

DEBRECZEI HÍRLELTETŐ

Tek. Nemzeti Múzeumnak
Bérméltve. Budapes.

ELŐFIZETÉSI ÁRA HELYBEN ÉS VIDÉKEN
HÁROM PENGŐ, NEGYEDÉVRE 9 PENGŐ.
EGYES SZÁM VÁSÁRLÁSÁNÁL ÁRA
HÉTKÖZNAP 10 FILL., VASÁRNAP 20 FILLÉR
KIADÓHIVATAL KOSSUTH-U. 3. I. E. T 141

HÍRLELTETŐ

FŐSZERKESZTŐ: THAN GYULA. FELELŐS SZERKESZTŐ: VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY.

SZERKESZTŐSÉG ÉS NYOMDA: JÓZSEF
KIR. HERCEG-UTCA 16. SZÁM ALATT.
SZERKESZTŐSÉG TELEFONSZÁMA 3-46.
A NYOMDA TELEFONSZÁMA 3-47.
KIADÓHIVATAL KOSSUTH-U. 3. I. E. T 141

A közigazgatás racionalizálása

Racionalizálásról beszélnek mindenütt. Magyarországon és a külföldön egyaránt gazdaságosabban akarják a munkát végrehajtani. Racionalizálásra törekzenek nemcsak a magángazdaságban, de az államgazdaságban is. A kérdés tárgyalásával kapcsolatban gyakran hangzik el az a kívánság, hogy a bürokratizmust meg kell szüntetni. Azonban a bürokratizmust megszüntetni nem lehet, mert annak az a rendeltetése, hogy a közigazgatásban rendet teremtsen és rendet tartson. Feladata a bürokratizmusnak az, hogy a közhivatalokban elkerülhetetlenül szükséges fölérendeltségi és alárendeltségi viszony, vagyis a hierarchikus tagoltság mellett az egyes közszolgálati alkalmazottak tevékenységében és eljárásában a formát a lényeg fölé helyezi, mely az alakosság mellett nem látja meg a szükségletet, amely a paragrafusok között nem veszi észre a mindennapi élet viszonyait. Ilyen bürokratizmust valóban meg kell és meg lehet szüntetni, helyesebben a bürokratizmusnak ezeket a káros kinövésait gyökerestül ki kell irtani.

A közigazgatás racionalizálásának ügyében a KANSz legutóbb szeptember havában nyújtotta be a kormányhoz emlékiratát, melyben részletesen mutatott rá azokra a módosításokra, melyek életbeléptetésével a racionalizálást eredményesen keresztül lehetne vinni.

A KANSz megállapítása az, hogy a munka és hatáskörök szabályozását az eljárási szabályokkal együtt revízió alá kell venni, a hatásköröket lehetőleg decentralizálni, az eljárási szabályokat pedig egyszerűsíteni szükséges. Ezen az uton lényeges munka-, illetőleg munkaerőmegtakarítás érhető el.

A kérdés megoldásánál úgy kell eljárni, hogy a legfőbb kormányzati igazgatási és igazságszolgáltatási szerveknek feladatuk a törvények, jog- és eljárási szabályok alkotása mellett tulajdonképpen csak a legfőbb irányítást és ellenőrzést s az államgazdasági szempontból valóban nagy fontosságú konkrét ügyek végső fokon való elintézését kellene fenntartani. Amennyire indokolt mindezeknél a legfőbb fórumoknak igénybevétele, ép annyira mellőzendőnek látszik az, hogy miután az intézkedés bármilyen ügyben az alsóbbfokú hivatalok, hatóságok, vagy intézmények rövidebb-hosszabb sorozatának előmunkálatai, véleménye, vagy javaslata alapján történik, ez a már is hosszadalmas és költséges ut még az aránylag jelentéktlenebb ügyekben is megtéjtessék a legmagasabb fórumok legdrágább munkajének igénybevétele.

A közigazgatás egyszerűsítésében

a hatáskörök megosztásának olyirányu szabályozásával, amely a decentralizáció elvéhez igazodik, minden vonatkozásban értékes és nagymérvű eredményeket lehetne elérni.

A hatáskörök átszervezésével párhuzamosan mellőzhetetlenül szükséges lenne az eljárási szabályokat jelentékenyen egyszerűsíteni.

Elkerülhetetlenül szükséges továbbá az, hogy a törvények és rende-

tek tömegében és labirintusában kelően eligazodhassék a közszolgálati alkalmazott és a közönség. Ezért az életben lévő jogszabályokat rendszerbe kell foglalni. Az új jogszabályokat úgy kell megalkotni, hogy az életbeléptetéssel az összes közelebből megnevezendő ellentétes jogszabályok teljes egészében hatályon kívül helyeztessenek. Az általános jogszabályokat pedig a közigazgatás

egész területén egységesen kell megalkotni.

Ha erős kézzel, de amellet az e kérdésben külön is szükséges megfontolással és teljes előrelátással fogjuk hozzá a közigazgatás egyszerűsítésével, vagy racionalizálásával kapcsolatban felmerült célszerű tervek következetes keresztülviteléhez, úgy a kielégítő eredmény nem fog elmaradni.

Kína feltétel nélkül meghódolt a szovjetnek

Elfogadta a vörösök összes feltételeit — A szovjetsapatok megkezdték az elfoglalt területek kiűritését

London, november 28.
(Reuter-ügynökség.)

A szovjetkormány bejelent, hogy fegyverszünetet kötött a mukdeni kormánnyal, amely a szovjet feltételeit elfogadta. A szovjet első kikötése, hogy a mandzsuriai kormány azonnal helyreállítja a statuskvót a keletkínai vasutak igazgatásában és visszahelyezi állásukba a keletkínai

vasutak két elbocsátott orosz igazgatóját, Jansanovot és Eismontet. A szovjetkormány második kikötése az, hogy a kínai hatóságok által internált oroszokat is haladéktalanul szabadon kell bocsátani. A technikai részletek megbeszélésére Khabarovszkba orosz-kínai értekezletet hívnak egybe.

A Reuter iroda hivatalos kínai for-

rásból úgy értesül, hogy a szovjet csapatok visszavonulóban vannak Kína területéről, sőt a menekültek állítása szerint Dalainort is kiűritik, bár a szovjet repülők továbbra is a vasutvonal felett cirkálnak, hogy megakadályozzák annak megjavítását. Ugylátszik, hogy a szovjet megakartja ijesztetni a kínaiakat, hogy azok elfogadják a feltételeket.

A magyar kisebbségek leglényegesebb sérelmeit sem orvosolja az oláh kormány

A Magyar Párt szónoka az oláh kamarában feltárta az erdélyi magyarság súlyos helyzetét

Willer József képviselő, az Országos Magyar Párt parlamenti csoportjának főtitkára a kamara ülésén deklarációt olvasott fel, amely egyebek között ezeket mondja:

— Egy kisebbségi párt nem vállalhatja a mindenáron való ellenzékieskedés szerepét. Hatalmi törekvések nem fűtenek bennünket és legfőbb hivatásunk az általunk képviselt etnikai kisebbség nemzeti, kulturális s gazdasági érdekeinek szolgálása. Ez a szerep lényegesen elválaszt bennünket az olyan ellenzéki párt harcmódorától, amely a maga politikai fegyverétől a kormány bukását és önmagának hatalomrajtását remélheti. Nekünk természetesen kötelességünk, hogy népünk panaszait és törvényes kívánságait a rendelkezésünkre álló legnagyobb energiával szólaltassuk meg, de éppoly önként adódó, hogy barátságosan megszorgítsuk a felénk nyújtott kezét és a jóindulatot hálával fogadjuk.

Őszintén meg kell mondanom azt az impressziókat, hogy udvariasságban a jelenlegi kormányzat körül sincs hiány. A részletkérdések igen tisztességes szándéku adminisztrációra találunk, a lényeges problémák dolgában azonban olyan kevés haladást találunk, ami a semminél semmivel sem több. Hogy csak egy példát említsék, több csikvármegyei közbirtokosság nem használhatja azokat a legelőket, amelyeket a legfőbb törvényes fórum számára vég-

legesen odaitélt, mert a szomszédos község lakossága fegyveresen ellenszegül.

— A földmivelésügyi miniszterium elégtételt szolgáltatott a székelyeknek és írásos rendelkezésekben elismerte igazukat. Iskolasérelmeink meg ma is orvosolatlanok. Itt jóindulattal kezelnek egy-egy egyéni sérelmet és szörványos esetek kedvező elintézése is megtörténik, de a nagy kérdések: a névelmező, a magyarul nem tudó tanulóknak színmagyar vidékről való eltávolítása, a nyilvánossági jog, érdemleges államségély még épp olyan rendezetlenek, mint amintek eddig voltak.

A régi magyar községi jegyzők és vasuti alkalmazottak elhocsátása minden intervenciónk és kérésünk ellenére egyre tart. A kormányzati intézkedéseknek törvény, vagy rendelet után történő megvalósításánál a kisebbségi pártokat soha előzetesen meg nem hallgatják, pedig ezt már elemi gyakorlati szempontok is megkövetelnék. A kormánynak első nagyobb szabásu politikai ténye a közigazgatási törvény megszavaztatása volt. A törvény nemcsak Gyulafehérvárral áll szöges ellentétben, hanem minden kisebbségi rendszerrel, mert egyszerűen tudomást sem vesz arról, hogy ebben az országban kisebbségek is élnek. És vajjon a generális rendezést hozó kisebbségi törvénnyel hogy állunk? Elérkeztünk a trónbeszédig. Az arra adandó válasz felírat szövegét ismerjük. Megtudtuk,

hogy ilyen javaslatokkal, tervekkel foglalkozik a kormány és ebből a szempontból az idei trónbeszéd szinte szokatlannul részletes programra világít rá. Van ebben a programban mindenről szó, csupán csak a kisebbségi kérdéssről feledkezett meg a felelős szerkesztő. Mivel pedig a válasz felirati javaslat sem méltatja az ország kisebbségi népeit egyetlen árva szóra sem, csak természetesen fogja venni a tisztelt Kamara, ha azt a Magyar Párt nevében visszautasítom.

A macedónok egyesülésre szólítják fel Szerbia elnyomott népeit

Szófia, november 28.

A macedon szövetségek kongresszusa munkálatait. A kongresszus a nagyhatalmak kormányaihoz fordult a Macedoniában élő bulgár lakosság szánalmas helyzete miatt. Felhívást intéz a népszövetséghez a görög és szerb részről zaklatott macedon lakosság ügyében. A szövetség a bulgár iskolák és templomok megnyitását, valamint az elmenekült bulgár lakosoknak a régi otthonát való visszatelepítését kívánja. Egy másik határozatban a kongresszus üdvözlö a horvát népet és a Jugoszláviában elnyomott többi nemzetiséget. Mielőbbi felszabadulást kívánva ezeknek hangsúlyozza a horvát-macedon szövetség fontosságát és kifejezést ad annak a reményének, hogy a Jugoszláviában elnyomott többi nép is csatlakozni fog ehhez a szövetséghez.

Az amerikai magyarok a revizióért Az AMOSz nem avatkozik a magyar belpolitikába

Budapest, november 28.
Az Amerikai Magyarok Országos Szövetsége Jósika Hercegh Imre elnöklésével Clevelandban gyűlést tartott. Jósika Hercegh Imre és Tarnaly Árpád az AMOSz igazgatója számolt be ezen a gyűlésen a magyarok világtársaságokról és tapasztalatokról. Az amerikai magyarságnak az a kiforrott álláspontja, hogy minden erővel segítségére kell sietni a békeszerződés által megnyomortott magyarságnak. — Csupán a segítés és az együttműködés módja körül voltak eltérések. Egyesek azt proponálták, hogy az amerikai magyarság mozgalmát szigorúan Rothermere akciójához

kapcsolja. Mások pedig úgy gondolták, hogy a magyar igazság érdekében a legközvetlenebb kapcsolatot kell megteremteni az ó-hazai szervekkel, de a pártpolitikai harcokba nem szabad az amerikai magyarságnak beleavatkoznia.

A gyűlésen egyhanguan elhatározták, hogy az AMOSz minden irányban támogatására siet Magyarországnak és igyekezni fog kulturális, gazdasági és egyéb kapcsolatok biztosítását, de Magyarország belső ügyeibe, politikájába nem avatkozik be.

A döntésről táviratilag értesítettek báró Perényi Zsigmondot, mint a magyarok világtársaságának egyik elnökét.

V numerus clausus bevezetését követelik Ausztriában

Bécs, november 28.
(Magyar Távirati Iroda.)

A nemzeti tanács pénzügyi bizottságában Leutchner szociáldemokrata képviselő kritizálta a főiskolai hallgatóknak a legutóbbi tüntetések alkalmával tanúsított magatartását. Jerzabek dr. ker. szociálista képviselő azt válaszolta, hogy a német főiskolai diákságot a főiskolákon a házigazda joga illeti meg, mert honi eredetű polgárok fiai, akik adókkal az egyetemeket fenntartják, míg a

szociálista diákok majdnem mind külföldiek és pedig lengyel, magyar és orosz zsidók.

A német diákság itt épp úgy, mint a vilnai, krakkói, varsói és prágai főiskolákon történt, teljesen jogosult önvédelmi harcot folytat az idegeneknek nemcsak a főiskolákon, hanem a főiskolai pályákon való tultengése ellen. Segítséget a tumultuózus jelenetek állandó megismétlődése ellen csak a numerus

Osztrák roham a magyar buza ellen

Ausztria felemeli a gabona vámokat

Bécs, november 28.

A Neue Freie Presse arról értesül, hogy a földművelésügyi minisztérium mezőgazdasági programja, amely a legközelebbi napokban kerül a parlament elé, többek között gabonavámemeléseket, továbbá úgy az osztrák, mint a külföldről behozott liszt-re alkalmazandó őrlési és keverési kövesszert foglal magában és a tejtermékre behozatali jégveket vezet be. A gabonavámokat az eddigi két aranykoronáról hatra emelik fel. Azonkívül ugynevezett változóvámot is létesítenek kiegyenlítésre illeték alakjában, amely a megfelelő buzaár, illetve rozsár biztosításához szükséges, hogy ellensúlyozza a mezőgazdaság megnövekedett termelési költségeit.

A lisztnél az eddigi Magyarországgal és Jugoszláviával szerződésileg megállapított öt aranykoronás kötött pótlékot nyolc aranykoronára emelik fel. Az osztrák malmok őrlési kövesszere buzában negyven százalékos, rozsban hetven százalékos osztrák árut ír elő, míg a külföldről importált buzalisztet legalább negyven százalékos erejéig osztrák buzaliszttel, a rozsliszttel pedig legalább hetven százalékos osztrák rozsliszttel kell keverni, főleg abból a célból, hogy inkább több gabonát hozzanak be, mint lisztet és ezzel segítsenek az osztrák malmokon.

A minisztérium főtörekvése az, hogy Ausztriában a gabonatermelést minden körülmények között eddigi terjedelmében tartsa fenn és lehetőleg támogassa, hogy belátható időn belül el lehessen érni Ausztriának gabonával való önellátását.

Amilyen feltűnéstkeltő és érdekes

a Neue Freie Pressenek ez a közlése, annál valószínűlenebbül hangzik velünk szemben a dolog, mert hiszen köztudomású, hogy Magyarországnak és Ausztriának egymással egy a gabona-, mint a lisztvámokra ratifikált szerződése van. E szerződés értelmében sem a gabona-, sem a lisztvámok nem emelhetők. A szerződés kétoldalú, tehát azt egyoldaluan, parlamenti uton sem lehet felbontani.

CSEHORSZÁGBAN NEM SIKERÜL KORMÁNYT ALAKITANI

Prága, november 28.

A kormányalakításra irányuló kísérlet tekintetében Údrzal miniszterelnök kilátásai csökkentek. Ennek oka főként a szocialisták hajthatatlansága, amellyel paritást követelnek maguk számára a polgári pártokkal, jóllehet ez számbelileg nem illeti meg őket. Ugy látszik, ez az állásfoglalásuk arra irányul, hogy Údrzalt megbízatásának visszaadására bírják.

FEKETEHIMLŐ-JÁRVÁNY LONDONBAN

London, november 28.

London egyik déli negyedében feketeihmlő-járvány dühög. Eddig nyolcvan újabb megbetegedést jelentettek be.

Ólomot vesz

lapunk kiadó-
hivatala

József kir. herceg-u. 16.

Jugoszláv rablóbanda garázdálkodik magyar területen

Körmend, november 28.

Óriszentpéter községben tegnap éjszaka egy jugoszláv rablóbanda kifosztotta Tóth Kálmán vagyonos gazdálkodót. A rablóbanda erősen fel volt fegyverezve és csak a véletlennek köszönhetően nem volt halálos áldozata. A betörések rövid időközönként megismétlődtek úgy Óriszentpéteren, mint a többi községekben is történtek már hasonló esetek. A csendőrségnek so-

hasem sikerült elfogni a betörőket, mert azok zsákmányukkal együtt minden egyes alkalommal elmenekültek Jugoszláviába. A csendőrség minden egyes alkalommal megállapította a tettesek kilétét, de hiába tesznek feljelentést a szerb hatóságoknál, mert azok mindannyiszor felmentik a betörőket.

A szinmagyar községek lakossága óriási rettegésben van a jugoszláv betörők miatt.

A tótok felveszik a harcot a prágai kapitalisták és szocialisták ellen

Prága, november 28.

(Cseh Távirati Iroda.)

A Slovak vezércikkben a következőket írja: A tót néppárt becsületesen levonta a konzekvenciákat a Tuka-pörből és kilépett a kormányból. A párt tudatában volt annak a kötelességének, hogy a harcot az autonómiáért tovább kell folytatni. Az új kormány megalakítására irányuló kísérletnél a tót néppárt azt a feltételt szabta a kormányhoz való csatlakozásának esetére, hogy a pittsburgi szerződést cikkelyezzék be a köztársaság alkotmányába. Követelést visszautasították s így a párt visszalépett a tárgyalásoktól. A prágai kormány eljáráásával megmutat-

ta, hogy a tótokkal nem törődik. A tótok a maguk erejére vannak utalva, mert minden jelszó, amely a cseh és tót testvériségre vonatkozik, rögtön elveszti erejét, ha a cseh kapitalizmus vagy szocializmus hatalmi pozíciója kerül szóba. A prágai szocialisták és kapitalisták keztyűt dobtak a tótoknak. A tótok felveszik a harcot, tekintet nélkül azokra a következményekre, amelyekkel ez a küzdelem a köztársaságra járhat.

A mai nappal a tótok és csehek együttműködése végérvényesen megszünt: a tótok az ellenzéki útjára tértek. Aki függetlenségi harcunkban utunkba áll — végzi a cikk — azt elsőpörjük.

Magyarországon huszonhárom százalékos visszaesés mutatkozik a takarékbetétekben

Német mintára bevezetik a takaréklevelet és előre megtérítik a kamatot

Budapest, november 28.

Pénzügyi körökben egyre fokozódó aggodalommal látják, hogy a súlyos gazdasági helyzet következtében az új tőke képződése igen lassan halad előre. A hivatalos statisztikai adatok szerint az év első kilenc hónapjában a takarékpénztárnál és a tizenhárom legnagyobb budapesti pénzintézetnél csak hetvenhét millió pengővel emelkedett a betétállomány, holott a múlt esztendő hasonló időszakban az emelkedés kezeken százmillió pengő volt.

A visszaesés tehát huszonhárom százalékos. A folyószámlabetétek ez alatt az idő alatt az idén huszonnégy millió pengővel visszaestek, pedig a múlt esztendőben ugyanebben az időszakban száznál több millió pengős emelkedést mutattak fel.

A helyzetnek ez a rosszabbodása arra készteti a pénzintézeteket, hogy minden eszközt felhasználjanak a takarékoskodás előmozdítására és a betétállomány szaporítására. Ezért igen nagy figyelmet keltett a budapesti bankkörökben az a próbálkozás, amelyet Németország legnagyobb pénzintézete, a Deutsche Bank und Discontogesellschaft, kezdett most betétállomány szaporítására. Németországban is erősen megcsappant a takarékbetétek emelkedése, főképpen a newyorki tőzsdei hossz ideje alatt, amely igen sok tőkét vont ki a német gazdasági életből. A hatalmas német pénzintézet ezért „takaréklevelek” kibocsátásával kísérletezik.

Egy-három évre szóló, meghatározott napon esedékes, névre kiállított takarékleveleket bocsát ki ez az intézet, csakis ötven és száz birodalmi márkás címletekben.

Az újítás abban áll, hogy a betéti kamatot az intézet a tőke elhelyezésénél vagyis akkor, amikor a takarékleveleket megvásárolják, előre megtéríti arra az egész időre, amelyre a takaréklevelet szól. Ilyen módon a Németországban most érvényben levő hat és fél százalékos betéti kamattal mellet a három éves lejáratra váltott takaré-

levélért a névértéknek csak körülbelül nyolcvan százalékát kell fizetni, úgy hogy ötszáz márká névértékű takaréklevelet csak körülbelül négyszáz márkába kerül.

Németországban ez a kísérlet már az első napokban meglepően nagy eredménnyel járt és ezért a pénzintézetek körében nagy izgalmat keltett. Bankkörökben foglalkoznak azzal a gondolattal, hogy ezt az újítást nálunk is bevezetik. Nagy előnyük ezeknek a takarékleveleknek nevezetesen az, hogy névre szólnak és át nem ruházhatók, idő előtt való leszámításuk esetén pedig a betét kamatának egyötödével nagyobb kamatot kell visszafizetni. — Ily módon a takarékleveletulajdonosok szinte kényszerre vannak arra, hogy tőkéjüket a megállapított időre megtartsák, ami az új tőke képződését lényegesen előmozdítja.

— A ker. tanácsadó iroda a Ker. Nemzeti Liga debreceni osztályának a szegénysorsu magyar emberek istapó-lására és jogi tanácsadására alakult szerve mindennemű utbaigazításra íemét rendelkezésre áll minden szerdán és szombaton délután 6-tól 7-ig (József kir. herceg u. 16., bejárat a kapu alatt.)

PALOTAY LAJOS vegytisztító
telepe Honvéd-u. 9/1 Üzletei: Kálvin-
tér 5. Batthyányi-u. 26. és Hunyadi-u. 5.

ÜVEGFAL,

mely irodának alkalmas

e l a d ó.

József kir. herceg-u.

16.

MEGNYILIK!

**Szombaton,
f. hó 30-án a**

Dei-Ka

**Magyarország leg-
nagyobb cipőkeres-
kedelmi vállalatom**

fióküzlete

DEBRECENBEN

Piac-u. 16. sz.

Alföldi Takarékpénztár palotájában.

A Mikulás balladája

Pálffy Tibor boltja
Kinyitott ma reggel:
Fehér cukor, piros cukor
Van egész sereggel.

Forog a nagy kerék:
Pálffy kabalája.
Kirátkati piros ördög
Tüzet rak alája...

„Kedves-édes apám!
„Az egekre kérem!
„Azt a krampuszt Mikulásra
„Haj, be szeretném én!”

Toszul a sok gyermek
Nagy sokadalomba...
A családnak fenntartóját
Mind követik nyomba.

Megyen a család...
Mi forog eszében?
Rettenetes pénztárcája
Duzzad a kezében.

Rendeli a sok jót
Zsarnoki parancsal.
Jó szerencse: Pálffy Tibor
Szalad a narancsal...

Hozzák a parizert, —
(Üvegbura védi)
Ott levágnák a szálat
A Tibor segédi...

Szelik a szálat
Karika-rakásra...
„Parancsol még uraságod
„Mást is Mikulásra?”

„Adjon ide mindent,
„A hová csak ellát:
„Harminc deka ementált,
„Töltött karamellát!”

„Tízet a fűgéből,
„Kaviárból egyet,
„Szalocukrot, selyemcukrot,
„Csokoládós meggyet!”

„Tizenötért almát!
„Friss csemege halmát!
„Tömött bukszám romlásáért
„Pálffy birodalmát!”

Rossz időket élünk???
Vessünk neki véget.
Adjon Isten a magyarnak
Sok-sok ilyen céget!

UJ NAPFOLTOT FEDEZTEK FEL

Róma, november 28.

A lapok szerint a capitoliumi csillogvizsgáló intézet a napkorongján új napfoltot fedezett fel. Ez a napfolt körülbelül akkora, mint a földgömb kétszeres területe.

UJ RENDELETEK A HIVATALOS LAPBAN

A hivatalos lap pénteki száma közli a kereskedelmi miniszter rendeletét a lugó és lugóoldat forgalombahozatalának korlátozására vonatkozó rendeletek betartásának ellenőrzéséről. Ugyancsak a pénteki hivatalos lap közli a pénzügyminiszter rendeletét a bérnyomtatásban előállított gyártmányok forgalmi adó váltásáról.

NÉGY HALOTTJA VAN AZ ESSENI ROBBANÁSNAK

A Weberplatzen történt robbanásnak immár negyedik halotja is van. A súlyosan sebesült Löwenthal György, akinek mind a két lábát le kellett vágni, tegnap délután meghalt. Édesapjának állapota még mindig aggasztó. A többi kórházban ápolat sebesült állapota változatlan.

Benyáts Emil cipőosztálya

Debrecen

Hölgyeknek:

Divatszínű, lakk vagy antilop
cipők különféle formákban
P 22.— 24.— 26.—
Barna v. színes bagaria trotter:
P 19.— 22.— 26.—

Férfiaknak:

Barna-, fekete-, fél- vagy
magasszárú cipők divatos
formákban
P 22.— 25.— 26.—

Vizhatlan skót, vadászcipők.

Hő, sárcipőkben, lakk és színes csizmákban a világhírű
Talpbavósított Goodrich gyártmányok. Talpbavósított árak

Bratianu otromba hazugságokkal vezette félre a párisi békekonferenciát

Azt állította, hogy a Maros végig hajózható folyó — Érdekes leleplezések a békeszerződés kulcsszavaihoz

Bukarest, november 28.

Joan Pillat hírlapíró a bukaresti sajtóban szenzációs érdekességű visszaemlékezéseket közöl a párisi béketárgyalásokról. Ezek a közlemények jellemzően világítják meg, hogy az oláh politikusok milyen vakmerő hazugságokkal operáltak a béketárgyalások során.

Bratianu méltányosságot ígért a magyarok számára

Az egyik bizottsági ülésen, amelyen Tardieu, mostani francia miniszterelnök elnökölt, Tardieu azt a kérdést intézte Bratianu Jonelhez, hogy miképpen fog bánni Románia az uralma alá jutott új nemzeti kisebbségekkel? Bratianu erre kijelentette, hogy méltányosan és igazságosan. Egyébként is a magyarok kivételével a többi kisebbség örömmel fogadta az új fordulatot és Romániához való tartozását. A magyarokkal szemben azonban a részükről érzett gyűlölködés miatt két etapot kell felállítani a velük való bánásmódra vonatkozóan és az első etapban érelyesen kell eljárni velük szemben.

Vajda-Vojvoda ekkor közbeszólt és kijelentette, hogy az erdélyi városok lakói még 40—50 évvel ezelőtt németek voltak és csak az erőszakos magyarosításnak a következménye, hogy e városokban most sok a magyar. Így például Kolozsvár lakosságának egyharmada magyar tisztviselő.

A Maros mint hajózható folyó

Bratianu még külön is felhívta Tardien figyelmét egy erős és természetes határ szükségére s hangsúlyozta, hogy nem tudja elképzelni a román nép fennállását a Dnyeszter nélkül, valamint nem tudja ezt elképzelni a Duna és Tisza nélkül, amelyek elhatárolnák a szláv elemtől.

Tardieu ezután gazdasági jellegű kérdéseket intézett Bratianuhoz és statisztikai adatokat kért a kivitel és behozatal irányára és utjaira nézve.

— Egy hajózható rendszerünk van — felelte Bratianu: — a Duna, a Tisza felső folyása és a Maros.

Tardieu erre azt kérdezte:

— Milyen távolságra lehetne csatornázni a Marost?

Bratianu: A kisebb hajók számára Marosvásárhelyig, a nagyobbak számára Aradig. A Maros egész folyásán ma is állandóan usznak tutajok.

Tardieu: A Maros tehát a nagy kivezető út?

Bratianu: Erdély egy a Dnyeszter,

Duna és a Tisza hajózható folyóktól határolt fensík. A Maros azt a fontos szerepet töltene be, hogy összekötné a központot a perifériával.

Urileány és kertészfiu szerelmi halála

München, november 28.

Az allgauer hegységben fekvő burgbergi kastélyban véres szerelmi dráma történt. A kastély urának, Gastlinger földbirtokosnak 24 éves leánya és Blecher József 25 éves kertészlegény szerelmes volt egymásba,

a földbirtokos azonban hallani sem akart róla, hogy leánya férjhezmenjen a parasztleányhoz. A szerelmes pár halálra szánta magát. Blecher József tegnap a kastély kertjében két revolvergolyóval megölte a leányt, azután öngyilkos lett.

A sok eső most már nem használ az őszi mezőgazdasági munkának

Felvetette a víz a mélyben fekvő földeket

Két héttel ezelőtt a gazdák az egész országban szívesen fogadták az esőt, amely megerősítette az őszi vetéseket. A nagy szárazság miatt rendkívül nehezen csírázó vetések a kiadós eső következtében gyors fejlődésnek indultak és csakhamar üde-zöld vetésszőnyeg borította mindenütt a szántókat.

Az eső azonban ezután sem szünt meg, úgyhogy az elmúlt napok csapadékos időjárását egyes helyeken már fejcsoválva nézték a gazdák. Félítették a sok víztől a szépen megerősödött vetést. Ennek az aggodalomnak helyenként meg is volt az oka. Így Hódmezővásárhely vidékén a laposban fekvő földeket már felvetette a víz.

Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület vezetősége a helyzetről a következőket jelentette ki:

— A hozzánk érkezett adatok nagyon eltérőek. Sok helyen valóban úgy alakul a helyzet, hogy a sok eső káros lehet. De ez is inkább ott van, ahol még nem tudták befejezni az őszi talajelőkészítő munkát. Az eső miatt ugyanis a gazdák nem tudnak a földekre menni és dolgozni.

— A legtöbb helyen azonban az őszi szántással és vetéssel már elkészültek. Arról még sehonnán sem kaptunk jelentést, hogy az eső a zöldelő vetésekben kárt okozott volna. Nem mindenütt volt ugyanis egyformán eső. Ugyanakkor, amikor az ország egyik részén nagy csapadékot mértek, a másik részen alig volt valami kis eső.

Megkérdeztük az OMGE-t, mi igaz abból, hogy több helyen takarmányinség van és ezért a gazdák csak nehezen tudják kielelteni állatjüket

— A tavaszi takarmányok

mondották — az idén a fagy miatt nem valami jól sikerültek. Különösen lucernában volt nagy kár. Ennek következtében az első kaszálás gyengébb volt. Az is tény, hogy a második és a harmadik kaszálás, a sariu levágása szintén kedvezőtlen eredménnyel végződött.

— Amikor ugyanis a sariu fejlődhetett volna, nem volt elegendő csapadék. Ha nagyobb hiányok nem is lesznek, kétség kívül szűkben vagyunk az idén takarmány dolgában. Megfelelő beosztással azonban ki lehet huzni a telet. Országos illetégt, katasztróladis takarmányinségről szó sincs.

NÉGY NAPOS TILTAKOZÓ SZTRÁJKRA KÉSZÜLNEK A TANÁROK ROMÁNIÁBAN

Bukarest, november 28.

December első napjaiban Romániában általános tanársztrájk lesz. December 5-től 8-ig tanárkongresszus lesz Bukarestben s a kongresszus tartamára Románia valamennyi középiskolai és egyetemi tanára négynapos tiltakozó sztrájkot rendez. A tanárok az ellen tiltakoznak, hogy Nadgearu pénzügyminiszter újból kijelentette, hogy a folyó évben sem tudja végrehajtani a már évek óta beharangozott fizetésemelést. A tanári kar körében a hangulat rendkívül elkeseredett s a bukaresti kongresszuson rendkívül heves vitát várnak.

Meglepő olcsón, minden elfogadható árban

vásárolhat. férfi és női szöveteket lakásomon

Batthyányi-u. 13. az udvarban.

Elítéltek egy sikkasztó kereskedőt

Hollander Henrik József királyi herceg-utcai kereskedő ez év nyarán a budapesti Titán-cégtől mintegy 350 pengő értékű fémtisztítószereket és légyapárokat vett át bizományi árusításra. A cég egyideig várt, hogy a pénzt megkapja, de amikor látta, hogy minden kísérlete hiábavaló — sikkasztásért jelentette Hollandert az ügyészségnek. A debreceni kir. törvényszék csütörtökön tárgyalta a sikkasztó kereskedő büntnyűvét s a bizonyítási eljárás lefolytatása után 3 hónapt fogházbüntetésre ítélte Hollandert, aki felebbezést jelentett be az ítélet ellen.

GYÁSZROVAT

Regula Ede életének 74-ik évében elhunyt. Temetése folyó hó 29-én délután 3 és fél órakor lesz a Szent Anna-utcai temető kápolnájából a róm. kath. egyház szertartása szerint tartandó beszélet után, a Szent Anna-utcai temetőbe. A temetést Fehértói tem. váll. rendezi.

Török Péter ref. főgimnáziumi tanár életének 73-ik évében elhunyt. Temetése folyó hó 30-án délután 3 órakor lesz a Bethlen-utca 38. számú háztól a ref. egyház szertartása szerint tartandó ima után, a Hatvan-utcai temetőbe. A temetést Fehértói tem. váll. rendezi.

Fényi Gábor kömivespallér életének 84-ik évében elhunyt. Temetése folyó hó 29-én délután 3 órakor lesz a Virág-utca 25-ik számú háztól a ref. egyház szertartása szerint tartandó ima után, a Kossuth-utcai temetőbe. A temetést Fehértói tem. vállalat rendezi.

Kecskeméti József életének 2-ik évében elhunyt. Temetése folyó hó 29-én délelőtt 10 órakor lesz a Kossuth-utcai temető halottsházától a ref. egyház szertartása szerint. A temetést Gebauer Károly és Társa tem. intézete rendezi.

Török Mária férjével Kathy Sándorral mint gyermekei — úgy a maguk, mint rokonságuk nevében, fájdalomtól megtört szívvel, de Isten bölcs akaratában megnyugodva tudatják, hogy szeretett jó édes apánk:

Török Péter

nyug. ref. főgimnáziumi tanár

fáradhatatlan tevékeny életének 73-ik, özvegyiségének 6-ik évében hosszas gyengélkedés, de különösen 8 heti súlyos szenvedés után nemese lelke visszatért Teremtőjéhez.

Felejtethetlen kedves halottunk földi részeit f. hó 30-án, délután 3 órakor fogjuk a ref. egyház szertartása szerint tartandó ima után, Bethlen-utca 38. sz. házunktól, a Hatvan-utcai temetőbe örök nyugalomra helyezni.

E végtisztességtételre rokonainkat, ismerőseinket fájdalmas szívvel meghívjuk.

Most hagyját el bennünket, amikor a mi szeretetünkben is megpihentétek volna!

Aldott legyen emléked, pihenj, nyugodjál csendesen!

Kérjük a koszorukat mellőzni!

Hatvankét fillerre csökkent a pengő békebeli vásárló értéke

Gál Benő, a Szakszervezeti Tanács titkára, most állította össze november haváról az indexszámokat. Szerinte e hó folyamán ismét több pénz kellett a család háztartásának ellátásához. Amíg október hónapban a heti ellátás költsége 73.33 pengő volt, addig november hó végén már 73.70 pengőre (921.250 korona) volt szükség, ami 0.5 százalékos drágulást jelent.

Gál Benő adatai szerint az élelmiszer

Malálra forrázta magát egy hat éves sámsoni gyermek

(A Debreceni Ujság tudósítójától) A sámsoni csendőrség csütörtökön délelőtt telefonon jelentette a debreceni kir. ügyészségnek, hogy Máté Sándor 6 éves kislánya Monostori Jánosné udvarán egy teknő forróvíz ráomlott. A kislány az elszendvedett borzalmas sérülésekre pár óra múlva belehalt. A nyomozás szerint a szerencsétlenség úgy történt, hogy Monostorinánál nagy mosás volt. A kis Máté Sándor az udvaron játszadozott és egy őre-

szükségletnél 0.45 százalékos drágulás mutatkozik és e hó végén 0.25 százalékkal több pénz kellett a háztartás ellátásához, mint egy évvel ezelőtt. A háború kezdete óta az élelmiszereknél 37.7 százalékos (19.895.4-szeres), az élelmiszer-ellátásnál pedig 49.1 százalékos (21.583-szeres) drágulás mutatkozik. Ez adatok szerint egy pengő békebeli belső vásárlóértéke 67 fillerre csökkent.

len pillanatban magára rántotta a forróvízzel telt teknőt. A csendőri bejelentés után az ügyészség indítványt tett a vizsgáló bíróságnak arra vonatkozólag, hogy a helyszíni vizsgálatot folytassák le. Dr. Preinesberger Jenő tanácselnök, központi vizsgálóbíró elrendelte a holttestnek a felboncolását és a helyszíni vizsgálat megtartását, annak a megállapítására, hogy a kis gyermek haláláért terhel-e valakit felelősség.

Nagy izgalmak közepette vége felé közeledik a Czutrin-per

Súlyos tanuvallomások hangzottak el a csütörtöki tárgyaláson

(A Debreceni Ujság tudósítójától) A törvényszék Jeney Sándor büntető tanácsa csütörtökön 9 órakor folytatta a Czutrin-féle sikkasztási bűnper folytatását. A 46, 47. és 48-ik csoportosított vádpontok kerültek elsősorban is tárgyalás alá. E vádpontok szerint Aron Sándor és Schirf Henrik hajdúszoboszlói kereskedők 1927 október 17-én buzavásárlásokra 4000 pengőt, tölkmag vételre 600 pengőt, később, novemberben pedig tengeri vásárlásra 500 pengőt vettek fel a bank pénztárából, de a pénzt zsebre vették és a terményeket nem szállították le.

Mi történt 4000 pengővel

Elsőnek Aron Sándort hallgatta ki a bíróság. Aron azt állította, hogy a 4000 pengőt Schirf vette fel a banktól, a 600 pengős tételről pedig nem tud.

— Előbbi vallomásában már elismerte a pénz felvételét! — cáfol rá Jeney tanácselnök.

— Ezt csak tévedésből mondtam, — válaszolja Aron.

— Hát mit tud az 500 pengős tételről?

— Mindössze annyit, hogy egy fél vagon tengerit vásároltunk érte.

Schirf Henrik vádolt elmondja, hogy a 4000 pengőt tényleg ő vette fel a bankban, de a pénzt átadta társának Aronnak.

A bíróság ezután a kérdéses pénzüsszegekre vonatkozólag hallgatta ki a többi vádlottakat, Czutrint, Gerőt, Friedlandert és Kulait akik szintén nem akarnak tudni semmit ezekről a kifizetésekről.

Sikkasztott pénzből épített villát Czutrin

A 49-ik vádpont szerint Aron folytatólagosan 1000—1000, 1500, 1200 és 500 pengőt vette fel a banktól buzavásárlás ürügye alatt s a pénzt el-sikkasztotta. Aron tagadja a sikkasztást s elmondja, hogy a kérdé-

ses összegeket Czutrin szoboszlói villa építésére fordította. A pénzt Czutrin utalta ki neki.

Schirf Henrik megerősíti társának vallomását s elmondja, hogy tudja, hogy a pénzeket Aron a villa építésére fordította.

Czutrin kihallgatása következett ezután.

— Mire utalta ki ön ezeket az összegeket Aronnak? — kérdi a tanácselnök.

— Buzavásárlásra — feleli Czutrin.

— Hát miből fizette akkor Aron a villa költségeit? Talán csak nem a saját zsebéből?

— Nem, de az volt a megállapodásunk, hogy az építkezés költségeit majd utólag fogom egy összegben kiegyenlíteni, ha majd a villa kész lesz.

Czutrin vallomása közben Aron idegesen felugrik a vádlottak padjáról és Czutrin elé lépve ezeket kiabálja:

— Mondja meg a szemembe mind ezeket!

E vádpontra nézve a bíróság kihallgatta Gerőt, Friedlandert és Kulait is, akik nem tudnak ezeknek az összegeknek a kifizetéséről.

Izgalmas szembesítés

Ezután Németh Lajos debreceni MÁV raktárfelügyelőt hallgatták ki arra vonatkozólag, hogy Kalmár István kérésére nevezett-e meg olyan megbízható vasutast, aki alkalmas pénzes levelek továbbítására. Németh elmondja, hogy ő, bár ismeri Kalmárt, de nem emlékszik, hogy őt ilyenre kérte volna!

A szembesítés során Kalmár szemébe mondja, hogy járt Némethnél, aki kijelölt egy vasutast. Ez a vas-

utas vállalkozott is a levél továbbítására.

Németh ingerülten:

— Hozzám maga ilyen kéressel nem jött soha, mert ha jött volna, elkergettem volna!

Kulai pénzes levelei

Kálmán Ferenc főkalauz elmondja, hogy ő vitt fel Budapestre levelet. A levél kézbesítésére Kulcsár kérte meg s ő nem tudja mi volt benne.

Szücs Elek főkalauz elmondja, hogy egy ízben vitt fel egy levelet Kulainak a Kulcsár megbízásából. Neki azt mondta Kulcsár, hogy fontos iratok vannak a levélben és ezért személyesen adja át Kulainak.

Gyenge Gyula főkalauz határozottan állítja, hogy Kulcsár neki egy levelet adott át, amelyben valami volt, hogy pénz-e, azt ő nem tudja. A levél Kulai Pálnak szólt, annak Tökölly-uti lakására. A levelet átadta és elismervényt is kapott.

Kulcsár: A borítékban pénz volt, magam tettem bele, én pecsételtem le.

Kulai felugrik a vádlottak padjáról s ingerült hangon kiabálja: sajnálom, hogy nem esküdhetem meg rá, de határozottan állítom, hogy pénzt soha levélben nem kaptam.

Czutrin Margit vallomása

Szöllösi Márton sarkadi lakos tanu az elnöknek arra a kérdésére, hogy 1928-ban kapott a Kulaitól postán 3000 pengőt, elismeri, hogy kapott, de tartozását adta.

Czutrin Margit előadja, hogy tud arról, hogy Czutrin éjszakákat töltött a bankban és sokat volt Gerőnél. Egyszer berohant hozzá Gerő és dr. Fényes Jenő, — mondta a tanu és azt mondták, hogy Czutrin Andor sikkasztott, csalt és valami iratokat követeltek. Tudomása van arról is, hogy Czutrin Andor címére Kulai sok táviratot küldött. Beszél a bátyja arról, hogy Gerő tözsdézett Kiss Imre és Kósa László álnéven. Arról nem hallott, hogy Friedlander és Kulai ugyanigy csaláltak volna. Vallomására megesküdtek.

Kun Alfréd emlékezőtehetsége

Következő tanu Kun Alfréd debreceni lakos, ügynök, az elnök kérdésére elmondja, hogy nincs tudomása arról, ki adott pénzt Czutrin szökésére. Friedlander, tudomása szerint, nem folyt be termény üzletekbe, mivel a gyapjuosztály ügyeit intézte.

— Elnök: Tud-e arról, hogy Gerőnek volt egy intim lakása a Garai-utcán?

— Igen, én béreltem ki.

— Ki fizette?

— Én.

— Ki adta a pénzt?

— Czutrin.

Vallomása további részében elmondja Kun Alfréd, hogy egy alkalommal Császárszállásra küldte őt Czutrin, egy előre megfogalmazott táviratszóveggel és azt a megbízást adta neki, hogy Császárszálláson adja fel Debrecenbe, a Gerő címére. A táviratot fel is adta. Budapestre vitt fel pénzt Kulainak, hamis név alatt utalták át.

Aczél Jenő védő, azt kívánja a bíróság előtt bizonyítani, hogy Kun Alfréd vallomását nem lehet elfogadni, mert az emlékező tehetsége állandóan cserben hagyja. Kérdést intéz a védő a tanuhoz, hogy szenved-e olyan betegségben, mely emlékező tehetségét károsan befolyásolja és néha teljesen elfelejtkezik a történetekről. Tanu beismeri, hogy

„Erzsébet Királyné Szálló“
Budapest, IV. Egyetem-utca 5. szám.
(A BELVÁROS KÖZPONTJÁBAN.)

60 éve a fővárosi és uri közeposztály találkozó helye. Száz modern kényelmcs szoba. Az Étterem és Kávéházban cigányzene. Az Erzsébet-pince a főváros legjobb sörözője.

POLGARI ÁRAK.

SZABÓ IMRE, tulajdonos.

néha tényleg baj van az emlékező
tehetségénél.

Czutrin sirva fakad

Czutrin Andor, Kun Alfréd vallo-
mása után felindulástól remegő han-
gon mondja:

— Kun Alfréd szökésemről tu-
dott, ő nekem bizalmasam volt.
Nagy pénzt kapott, hogy engem el-
árult és tudatta külföldi lakásom
címét, ő kísért engem ki szökése-
mkor a vonathoz, mikor elhagylam
Debrecent, a többiek rábeszélésére
és itt hagytam beteg édesanyámat.
Ez az ember, aki tudhatna rajtam
segíteni, de nem segít. — Czutrin
Andor itt sirva fakad és zokogva
ül le a vádlottak padjára. Kun
Alfréd szembesítéskor szemébe vág-
ja Czutrinnek, hogy nem tudott ar-
ról, hogy ő szökni készül, mert ha
tudta volna, feljelentést tett volna
ellene. Gerő László hazugságnak
minősíti Kun vallomását.

Ezer pengő, vagy ötszáz?

Az elnök kérdésére Kun Alfréd
még megjegyzi, hogy Czutrin szö-
kése után pénzt kapott a bankból
azért, mert megmondta, hogy Czut-
rin hol lehet megtalálni és ő is
utána ment egészen Pozsonyig, ahol
beszélte is Czutrin rokonával, akinél
a tovább szökött Czutrin megszállt.
Pozsonyban tudták meg, hogy Czut-
rin Hamburgba ment.

Gerő: Az igaz, hogy Kun közölte
velünk Czutrin szökésének irányát,
ő jelentkezett és Fényes ügyvéd
mondta, hogy ennek az embernek
pézd kellene és akkor megmondandó
Czutrin címét. Kapott is 1000 pen-
gőt.

Kun Alfréd: Nem is igaz, csak
500 pengőt, a többi csak később.

A tanácselnök este 6 órakor befe-
jezte a tárgyalást és péntekre tüzte
ki a folytatását.

CSIPKE, rővid, KÖTSZÖVŐTÁRU
SZAKÜZLET megnyitlik
december 1-én
HATVAN UCCÁ 1. SZÁM
(Püspöki palota)

Az egész országot végig lopkodta egy elmebeteg nő

A debreceni törvényszék az örültek házába utalta

(A Debreceni Ujság tudósítójától)

A debreceni kir. törvényszéken
dr. Tóth János egyes bíró csütör-
tökön délelőtt tárgyalta Buttyán
Mária notórius tolvaj asszony soro-
zatos lopási bűnyűjét. Buttyán Má-
ria számtalan lopást követett el
már életében, szinte az egész or-
szág valamennyi nagyobb városát
végig lopkodta. Legutoljára ez év
júliusában Debrecenben követett el
több lopást, míg végre elfogták a
nyomozhatóságok.

A tolvaj nő az ügyesség fogházá-
ban olyan gyanúsán viselkedett,

hogy elrendelték elmebeli állapotá-
nak megvizsgálását. A tegnap meg-
tartott törvényszéki főtárgyaláson
dr. Horváth Arthur törvényszéki or-
vosszakértő ismertette a bírósággal
orvosi véleményét, amely szerint
Buttyán Mária köz- és öngeszélyes
elmebeteg, aki felügyelet hiányában
a vagyon és életbiztonságra is ve-
szélyes lehet. A bíróság az orvosi
vélemény alapján a vádlottat, —
mint beszámíthatatlant — felmen-
tette az ellene emelt vád alól és el-
rendelte a nő beutalását a nagy-
költségi elmeegógyintézetbe.

A betörő feldult egy udvart, de csak a kapu kulcsot rabolta el

Különös betörés a Domokos Lajos utcán

(A Debreceni Ujság tudósítójától)

Borbély Károly egyetemi altiszt,
akinek a Károly Ferenc József-ut
és a Domokos Lajos-utcán van há-
za, csütörtökön reggel, mikor fel-
kelt, udvarán valóságos vandál
pusztítás képe tárult elé. Az udva-
ron levő sertesől ajtaja le volt fe-
szítve és darabokra törve, baronfi-
óliában pedig hízóféliben levő ka-
csáját kitekert nyakkal megölve ta-
lálta. Azonnal nyilvánvaló volt,

hogy betörő járt az udvaron, aki a
szomszéd telek kerítésén mászott
be Borbély Károly udvarára. A be-
törő azonban, úgy látszik, csak
bosszúból rombolta össze Borbély
Károly óljait, mert magával nem
vitt el semmit, mindössze azt a ka-
pukulcsot, amely az utcára nyíló
szegre volt felakasztva. Borbély fel-
jelentésére a rendőrség megindította
a nyomozást a titokzatos bosszu-
álló kézrekerítésére.

A debreceni dalosverseny győztesei Budapesten előadják versenyszámaikat

(A Debreceni Ujság tudósítójától)

Az Országos Magyar Dalosszö-
vetség december 7-én, szombaton
este fél 8 órai kezdettel a fővárosi
vigadó összes termeiben Szent-
györgyi László hegedűművész köz-
reműködésével nagyszabású disz-
hangversenyt rendez, amelyen a
debreceni XXII. országos dalosver-
sényen első díjat nyert dalárdák
adják elő azokat a dalműveket,
amelyekkel az első díjat elnyerték.

A diszhangverseny fővédnöke vitéz
Nagybányai Horthy Miklós Kor-
mányzó, védnöke pedig gróf Kle-
belsberg Kunó kultuszminiszter.

A nagyszabású diszhangverseny-
re, amely iránt országsszerte óriási
érdeklődés nyilvánul meg s értesü-
lésünk szerint arra Debrecenből is
igen sokan fel fognak utazni, jegyek
az országos magyar dalosszövet-
ségénél kaphatók 1, 2, 3, 4, 5 és 6
pengős árban, míg a hatülékes pá-

holy ára 15 pengő. A hangverseny
tisztja jóvedelmét a dalosszövetség
a Magyar Dalosok székháza javára
foglalják fordítani.



Kérje minden fűszerkereskedésben

a most megjelent 148 receptet tar-
talmazó, színes képekkel illusztrált
dr. OETKER-féle receptkönyvet.

Ára 30 fillér.

Ha a fűszeresnél nincs, forduljon
közvetlen hozzánk:

Dr. Oetker A. gyárhoz

Budapest, VIII., Conti-utca 25.

Eliopták a kerékpárját, míg adót fizetett

(A Debreceni Ujság tudósítójától)

Nagy János pénzbeszedő Reális-
kola-utca 2. szám alatti lakos csü-
törtökön délelőtt a városi adóhiva-
talba ment adóját befizetni. Míg ke-
rékpárját az adóhivatal bejárata
előtt hagyta, azt ismeretlen tettes
ellopta. A kerékpár 2541 rendszámu
és „Rivald” gyártmányu. A rendő-
rség keresi a tolvajt.

TÁRCA

Bűn, amit nem lehet meg- bocsájtani

Irta: Székely Molnár Imre.

Kovács Teréz a Schwartz és Tár-
sa cég könyvelője hazafelé igye-
kezett az irodából. Ahogy kilépett az
utca, fázsosan gombolta össze a
kabátját s felgyürte nyakán a pré-
met. Az utcasarkon szembe jött vele
a kis inas gyerek, akit zárás után
küldött a henteshez húsért. Átvette
a fiutól a csomagot s a visszajáró
pénzt megolvasatlanul gyürte a reti-
külljébe. Aztán gyorsan indult haza-
felé. Otthon ledobta a kabátját az
ágyra, leszaladt a pincébe fáért és
begyújtott a kályhába.

Mikor már jó meleg volt a szobá-
ban, elkezdett gondolkodni. Arcát
piros vérhullámok öntötték el s ami-
kor a tükörbe nézett, annyira el volt
ragadtatva magától, hogy pajkos
jókedvében megcsókolta a tükörből
visszanévető saját képmását.

— Ma nagyon szép leszek — ha-
tározta el magát hirtelen.

A retikülljéből egy kis cédulát ko-
tott elő. Az ura írta, akivel együtt
dolgozik az irodában... Milyen ba-
nális szerelmi regény! Ott kezdő-
dött az irodában. Aztán három évig
együtt éltek, mert ez a házasság
nem tartozott a boldog házasságok

közé. Teréz ezt tudta jól s amikor az
ura egy szép napon azt mondta neki,
hogy más szeret, sietve beleegyez-
ett a válásba.

Azontul csak az irodában talál-
koztak. Az asztaluk szinte összeért a
sötét kis irodahelyiségben, de attól
kezdve egész külön világot éltek.
És csodálatos! Ma délután az ura
egy kis cédulát tett az asztalára.
Semmiség az egész, de mégis!

Ma este, nagyon kérem, várjon
meg odahaza, fontos dolgokat sze-
retnék közölni magával. Ha egy
kis könyörületességet érez irán-
tam, akkor otthon lesz! Iván.

A válaszára már nem volt
ideje, mert Schwartz ur, a főnök a
negyedévi mérleg elkészítése végett
elküldte a fióküzletbe. Ott dolgozott
egészen estig.

Lázás izgalommal várta az urát.
Azt a finom selyem pongyolát vette
magára, amelyet az ura legjobban
szeretett, bepuderezte magát és par-
fümöt locsolt a hajára. Észbontóan
szép volt így...

Kopogtattak.
— Szabad — szólt ki némi elfogó-
dottsággal.

Megkattant a konyhaajtón a kilincs
és az ura lépett be, cilinderesen,
frakkban. Szemében csillogott a
vágy és Teréz érezte az ajkán ki-
türemkedő szavak lázas csengését.
Ilyen kacérnak nem érezte még ma-
gát sohasem.

— Üljön le Iván a díványra.
Egyideig hosszán néztek az egy-

más szemébe. Kezdődött a szerelem
éles, finom párharc.

— Mi az a fontos közlenivalója?
— és bübajos karcérság csengett a
hangjában.

A férfi elfogódottan felelt:
— Nem egyezek bele a válásba! —
mondta.

— Ugyan miért nem? — kérdezte
Teréz látható zavarral.

— Mert szeretem magát!

— Ugyan? És erre csak most esz-
méltem fel, mikor már minden késő. Ezt
előbb is megtehetted volna drágám!

Iván az asszony keze után nyult.
Hangjában a szíve dobogott:

— Áldatlan ez az állapot és én
nem birom tovább! Elvesztettem ak-
kor a fejem s maga ahelyett, hogy
visszatartott volna, — elküldött. Ugy
éreztem, hogy nem szeret és — ta-
lál — én sem szeretem.

— És most érzi, hogy szeret? —
kapott mohón a szón Teréz.

— Halálosan érzem — és arcán
szépséggé szelidültek a maró fájda-
lom vonásai.

Az asszony diadalteljes volt, csak
a húsága, az a nagy asszonyi hús-
ság lázadózt még benne.

— Hallom újra völegény? — csa-
pott le hirtelen az urára.

— Igen, de ha maga is úgy akarja,
akkor holnap...

— Nem, drágám! Az Istenért, csak
ezt nem! Már hogy is akarnám?! —
s újra a diadalmas, büszke asszony
lett.

— De ugyan kit akar elvenni?

— A Kövágó Irént.

— Ja, ugy. Ismerem — és bele-
harapott az ajkába. — Az apjának
szatócsüzlete van a sarkon. Irén pe-
dig velem járt iskolába. Gratulálok.
Sohasem bocsánatát meg nekem, ha
elszakítanám magát tőle — tette hoz-
zá maró gunnyal.

— Most még őszinte is leszek ma-
gához, Iván — mondta később. —
Nem szerettem sohasem! A család
akarta, hogy a felesége legyek. Lát-
hatja abból is, hogy az első szónál
elengedtem. Pedig tudja, mit tesz
egy asszony, aki szereti az urát. Hét
poklon keresztül harcol érte és mi-
ndenkitől visszaköveteli! De mert jó
volt hozzám, — most talán — hogy
igy megkért, visszamentem volna
magához. Elrontotta a dolgát. Iván!
Minek mondta meg, hogy azt a Kö-
vágó Irént akarta elvenni. A húsá-
gomat sértette meg vele. Egy sza-
tóc lányát! — és idegesen felkaca-
gott. — Csak nem gondolta kedve-
sem, hogy ezután még szóba is
álljak magával? Isten vele...

Mikor pedig az ura lépései már
messze kongtak az udvaron, ledobta
magát az ágyra, a párnák közé te-
mette arcát és sirt, sirt keservesen.
Siratta az elhibázott életét, amit még
az előbb jóvá lehetett volna tenni,
kiengedte a kezéből...

Egy szatócslánnyal akart engem
felcserélni?... Ez az a nagy bűn,
amit nem lehet sohasem megbocsá-
tani...

Memoárt irt a hajduböszörményi csikósfejedelem

Kardos János a háromszáz éves csikós dinasztjáról

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
Hajduböszörmény egyik leghíresebb embere a háromszáz éves Kardos-dinasztia késői ivadéka: Kardos János, Böszörmény nyugalmazott számadó csikósa. A 70 esztendő öregember akkor keltette a legnagyobb feltűnést, amikor néhány évvel ezelőtt családi kriptájára életnagyságu szobrot rendelt meg magáról és hogy a szobor művészi legyen, kivett a ládafiából hetvenmillió koronát. Pedig akkor már nagy volt a gazdasági nyomorúság. Amikor azt kérdezték tőle, hogy poscskolja erre a pénzt, azt felelte nagybüszkén:

„Háromszáz éve csikósok a Kardosok. Dinasztia vagyunk, dinasztianak pedig szobor jár!” Hát el is készült a szobor, művészi munka.

Memoárt irt a hetvenéves csikós

A 70 éves Kardos János a múlt nap felment Budapestre, ahol beállított a „Budapesti Hírlap” szerkesztőségébe. Itt azután elmondotta, elővéve egy széles, kéktáblájú könyvet, hogy megírta a pusztai élete történetét, azt, hogy miképpen futott le a pályája. Ennyi ideig járta az öreg a Hortobágyot a ménés mellett. A memoár pontosan, géppel van írva. Harminc pengőért gépeltek le Hajduböszörményben az ő kézírásából.

„Éjjélkor indult a ménés esti heveréséből, pacsirtaszóláskor összehajtottuk őket, ilyenkor úgy heverednek a lovak, mint a dögök, virradatokor meghatároztuk őket, ekkor a legfrissebb az állat, mert a harmat száratját heveri.”

Egy másik helyen, mindjárt a memoár elején három oldalon át egyetlen mondatban ír a „dinasztjáról”, sajátmagáról és a pusztai életről. Főbbek között ez is olvasható:

A Kardos-dinasztia

„Kardos-dinasztia a csikóséletéről. Böszörmény államrendőrség vezetője Nagy Károly dr ur fölkérésére irtam ezen könyvet a családom és elődeim emlékezetére. Visszamenőleg háromszáz esztendővel, amikor még a dédnagyapám nagyapja is csikósok voltak a hajduböszörményi batarban, ezen hivatal maradt mintegy családi hagyományról-firól. A nagyapám sokat mondta szóval, te fiam, tartsd fenn a csikósságot, hadd maradjék firól-fira. Visszagondoltam a leílyt viszontagságos életre, mennyit áztam-fáztam és szenvedtem, hat évtizeden keresztül. Erre határoztam el, hogy a magam egyszerű kifejezésemmel megörökítem a pusztai életet. Négy éves gyerek voltam, mikor az apám kivitt a legelőre, mint kis fiút széjjel nézni, azóta emlékszem.”

Farkastámadás a pusztán

A továbbiakban a maga egyszerű sorával igen szemléltetően mond el

Olvassa a Debreceni Ujságot

egy kalandos farkastámadást. Ezeket írja:

„A régi világban kutyák őrizték a teletlő ménest és gulyát s a kutyának a nyakába szurós vasat tettek, hogy meg tudjanak birkózni a farkasokkal. A Kardosok még látták, amikor három farkas megtámadott egy bikát. A bika farát fordította a szénakazalnak, neki a farkasok a bikának. A pásztorok végignéztek a harcot. A bika már kezdett fáradni, de még mindig visszavert minden támadást. Egyszerre csak a farkasok közül egy felugrott a széna tetejére. Onnan rá a bika hátára. A bika iedtében kiugrott a széna tövéből, veszve volt. Megölték a farkasok a bikát, mire a pásztorok és a gulyások kutyákat hívtak segítségül, akik elzavarták a farkasokat. A bika húsát megfőzték, megették.”

A csikós-bál

Előkelő helyet foglal el a memoárban a családi életéről írott rész s nem mulasztja el ideiktatni a régi Kardosok dalát:

Fáj a szívem a fekete csikóért,
De még jobban az ötvenes bankóért,
Két ötvenest találtak a zsembem,
Azért ülök az aradi egyesbe.

Később arról ír, hogy egyszer a

jószágtartók a csikós-gulyás bál tartására vették rá a hortobágyi pásztorokat. A bál megrendezéséről és lefolyásáról ezeket írja Kardos János:

„Vettek a pásztorok két tehenet, akibe volt hatszáz kiló hus, az összes termék megteltek, de még ott sem fért el a nép, mind megették a hatszáz kiló húst, a polgármester is evett belőle. Ki volt hirdelve, hogy a bála mindenki hozzon magával villát. Ha meg inni akar, poharat. Szép volt a bál, Bódi Laci húzta. A pásztorok adtak a primásnak gatyát, bőingujju inget és nagy kalapot, mellé tuzoktollat. Így muzsikált bizony. Vacsora után tánc volt és dikciók, amit mi, pásztorok, az egyszerű szavainkkal ki tudunk fejteni.”

Kardos János kiadót keres

Az öreg csikós a memoárok végén a maga egyszerű kifejezés módjában is meghatóan, kedvesen bucsuzik el a pusztától. Bucsuját nótába foglalta:

Kardos János nem lesz csikós
Az ostora már nem sikolt,
Lithagyom pusztá tájekomat,
Abba a sok galambomat,
Kardos csikós nyugalomba,
A sok dáma szomorkodva,
Ne szomorkodjatok dámák,
Viszontlátjuk még mink egymást.

Végül is elmondotta Kardos János a budapesti újságíróknak, hogy ő bizony szeretné könyvbe kiadni a memoárját és erre kiadót keres.

Hogy azután talál-e, az más kérdés!

Szerb csendőrök és detektívek magyar területre törtek be

Barcsról jelenik: Néhány nappal ezelőtt a drávaparti Vizvár községében ének idején magyar területre ájtott öt szerb csendőr hét szerb detektível, körülfogta Domitrovics János magyar alattvaló házát abból a célból, hogy az illetőt elfogják és megszállott területre szállítsák. Domitrovics nem nyitotta fel házát a

csendőrök követelőzésére sem, mire a csendőrök bosszúból többször belöttek az ablakon. Amikor világosodni kezdett, a szerb csendőrök visszavonultak jugoszláv területre. A barcsi vármórszakasz parancsnoksága a tényállást kivizsgálta és Domitrovics János előadását helytállónak találta.

Az esetleg megüresedő városi állásokra is sok pályázat érkezett be

Szombaton este jelölő értekezletet tart az egységspárt

Legutóbbi számunkban megírtuk azoknak a névsorát, akik az általános tisztujtás alkalmából meghirdetett állásokra a városnál pályáznak. Most állította össze a főispáni hivatal azoknak a pályázóknak névsorát, akik az általános tisztujtásnál esetleg megüresedő állásokat óhajtják elnyerni. Ezek leginkább a kisebb segédhivatali és alsóbb fogalmazási szakra vonatkoznak. A beérkezett pályázatok a következők:

Patak Béla, Longauer István áll. díj-

nok, dr Nagy Gyula tb. aljegyző I-II. osztályu fogalmazónak. Mile Kálmán, Nagy Lajos, Kónya Mária áll. n. d., dr Orosz István tb. aljegyző I. o. fogalmazónak, dr Gottenhuber Henrik tb. aljegyző I. o. fogalmazónak, Király Tibor okleveles gazda, Széll Kálmán áll. nd., dr Szallay Zoltán, Matusides Ilona áll. nd., Király Ferenc s. nyilvántartó, Kisfaludy Mihály okleveles gazda, Kiss Ernő behelyettesített irattárnok az irattárnoki állásra, dr Koller József II. o. fogalmazó I. o. fogalmazónak, dr

Szabó László tb. fogalmazó II. o. fogalmazónak, Stein László áll. nd., Vargha Mária áll. nd. irodai segéd-tisztnek, Vályi Nagy Béla II. adóoszt irattárnoknak, Böszörményi Géza id. nd. Seres László áll. nd., Gergely Antal áll. nd., dr Lévy Béla id. nd. II. o. fogalmazónak. Nagy István városi szeszüzleti s.-könyvelő, Hütter Keresztély áll. nd., Czeglédy József irnok, dr Tiszay Zoltán tb. aljegyző I. o. fogalmazónak. Molnár József áll. nd., Karsay Sándor szakdjnok, dr Tiszay Ferenc okleveles tanár muzeumi id. díjnok muzeumi segédörnek, dr Kupás Sándor számtiszt I-II. o. fogalmazónak, dr Majzik László ügyvédjelölt I-II. o. fogalmazónak, dr Lengyel József tb. fogalmazó I-II. o. fogalmazónak, Nagy Lajos tb. irodatiszt, ifj. Czeglédy József id. nd., Farkas Mihály id. nd., Vargha Gyula id. nd., Juhos Sándor áll. nd., Kerekes László végrehajtó, Radezky László tb. fogalmazó, Kántor László id. nd., Baltazar János h. irnok, dr Goöz Lajos fogalmazó I. o. fogalmazónak, Pécsy Mihály, Papp Ferenc végrehajtó és dr Kertész Kálmán. Ezenkívül postai uton érkezett Bocsy Gyula építész mérnök pályázata Miskolcra az építész mérnöki állásra.

Itt említjük meg, hogy az egységspárt szombaton este 6 órakor saját helyiségében rendkívül fontos jelölő értekezletet tart, melyre a párt törvényhatósági bizottsági tagjainak pontos megjelenését kéri.

Az iparosok és kereskedők tiltakoznak a vásárok megszüntetése ellen

Budapest, november 28.

A magyar kézműiparosok és kereskedők országos szövetségének meghívására ma este országos gyűlést tartottak a vásári iparosok és kiskereskedők. A gyűlésen ötven vidéki városból és községből több, mint száz kiküldött jelent meg, Budapestről és környékéről pedig 400 vásári iparos és kereskedő volt jelen. A vidéki városok között képviselve volt Debrecen is.

A gyűlésen Pfeiffer Sándor előadó kifejtette, hogy az a mozgalom, mely a különböző vásárok megszüntetésére törekszik, közgazdasági és társadalmi szempontból káros és veszélyes. Tizenöt ezer vásári kisiparos és kereskedő talál egyedüli kenyérkeresetet ezen a pályán és nem szabad engedni, hogy ezek a kenyéririgységnek áldozatul essenek. A vásárok megszüntetése az üzlettel bíró kereskedőknek sem lehet hasznára. Ellenkezőleg a vásároknál az egyes vidéki városokba tömegesen mennek a környékbeli vásárlók is. A vidéki kereskedőknek nem a vásárok okoznak kárt, hanem a mai gazdasági válság.

A közgyűlés elhatározta, hogy a vásárok megszüntetése ellen tiltakozik és ezt a tiltakozást emlékiratba foglalva, küldöttség nyújtja át a kereskedelmi miniszteriumban.

Continental szálloda Budapest.

VII. Dohány-utca 42-44. Táviratok: Continetalotel.

A vidéki uri közönség igazi otthona.

Tisztaság. Kényelem. Előzékenység.

Minden szobában hideg-meleg folyóvíz, központi fűtés.

Egy ágyas szobák árai: 5, 6, 8, 8, 9, 10 pengő,

Két ágyas szobák árai: 8, 9, 10, 12, 14, 15, 16 pengő.

Szobák te efonnal.

Szobák fürdő szobával.

Csapó-utca 67. szám

Bálint József

asztalos

ajánlja saját készítésű butorait.

Mindenféle bel- és külföldi

szén, koks, tojásbrikett,
tűzifa és Berentei szén

Retorta bükkfaszén, kicsinyben és nagyban házhoz szállítva is



Gabányi Sándor utóda

Láng Miklós, Debrecen legrégebb cégénél a legolcsóbb napl áron beszerezhető

Csapó-utca 28. szám.

Telefonszám: 4-49

Tíz esztendő alatt művészetté fejlődött a magyar fényképészet

Amíg „ipar“ volt, jól ment, mióta művészet lett, pang — Bészéletés Perczel Miklóssal, Debrecen művész-fotografusával

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
A világháborút megelőző években s a háboru alatt is kevés iparág volt annyira kedvelt és munkával ellátott, mint a fényképészet. Akkor még úgy tekintették, mint ipart s ma, hogy szinte művészetté fejlődött, a közönség vesz tudomást a fényképészműtermek létezéséről. Ennek természetesen az egyedüli oka a súlyos gazdasági helyzet. Ma már talán egyetlen iparág sincs olyan súlyos viszonyok között, mint éppen a jobb sorsra és nagyobb támogatásra érdemes fényképészet.

A „Debreceni Ujság“ munkatársa felkereste Debrecen — művészi szempontból legkiválóbb és országos viszonylatban is egyik legelső fényképészt, Perczel Miklóst, Szent Anna-utcai műtermében, aki igen érdekes adatokkal világította meg a helyzetet.

A színes és rózsaszínű képek uralma

Nemcsak Debrecenben, de a fővárosban és Bécsben is a legkedveltebb fotográfia ma az ugynevezett rózsaszínű képek, amelynek az előállítására speciális módszer szerint történik. A rózsaszínű képeket Magyarországon Perczel Miklós, a kiváló debreceni művész-fotografus vezette be és velük olyan eredményt ért el, hogy külföldön is feltűnést keltett. Érdekes, hogy az ő eljárást ezeknek a képeknek az előállításánál a budapesti és bécsi híres fényképészek is megpróbálták utánozni, de egyiknek sem sikerült a képek sajátos hamvaságát, lágyágát visszaadni. Budapestről, Sopronból, Komáromból, sőt még a megszállott Erdélyből is annyi állandó megrendelője van ezért Perczelnek, hogy műtermi forgalmának a zömét tulajdonképpen ezek képezik.

Ugyancsak első a kiváló debreceni művész-fotografus a színes felvételek készítésében is. Különösen szépek a pasztell-tónusú képei, amelyeket Budapesten és Bécsben is aligha lehet látni. A fővárosban az utóbbi években rendezett kiállításokon ezekkel olyan nagy feltűnést ért el, hogy a szakértők is szinte utólrhetetlen művészi teljesítményeknek minősítették. Az ilyen pasztell-tónusú képekben a legszebbek a leányfejek és a gyermekképek, amelyek valóban úgy hatnak, mintha nem is fényképek, hanem pasztell-rajzok volnának. — Perczel Miklós a tanítványait is ezen az alapon képezi ki s hogy eredménnyel, azt mutatja az is, hogy az ő műterméből kikerült fiatalok úgy a kiállításra küldött képekkel, mint különösen letett szakvizsgáikkal feltűnést keltettek.

Ki lehet fényképész?

További kérdésünkre elmondotta, hogy ma már igen szigorú törvények szabályozzák a fényképész-ipar folytatását. Az erre vonatkozó ipartörvény szerint fényképész csak az lehet, aki háromévi tanulmányok

tölt el műtermekben és ezután sikeresen letette a szakvizsgát. A szakma ugyanis olyan nehéz és annyi hozzáértést, gondot igényel, hogy kevesebb tanulmányi idő csak akkor volna elegendő. — de legalább két év, — ha az illető a két évet a legkiválóbb műtermekben töltötte el. Az ipartörvény is csak ilyen esetben enged meg, hogy a tanítvány már kétévi tanulmányi idő után szakvizsgát tehesse.

A fényképészet, mint művészet

A fényképészet nagy fejlődésével kapcsolatban Perczel Miklós rámutatott arra, hogy a háboru előtt és a háboru alatt nálunk még nem ismerték a különlegesebb felvételeket. Még a háboru utolsó éveiben is tulajdonképpen olyan képek készültek, amelyeket ma is lehet látni a régi-módi szalonokban, falfüggönyökre akasztva. Körülbelül tíz éve lehet annak, hogy az amatőr fényképészek új stílussal, új módszerekkel próbálkoztak s az ő sikeres és kitartó munkájuk érdeme, hogy a mai fotográfia már szinte művészi nivón áll. Amikor pedig a filmpar mindjobban elhatalmasodott, elsősorban Amerikában a film vette át a vezető szerepet, hogy ma egy teljesen modern, nagy fényképész-műtermében belépve, szinte egy kisebb filmgyárat talál az ember. Amerikában így van ez mindenütt, Európa pedig nagy léptekkel követi a tengerentúli példáját. Londonban például már csaknem minden műtermében mesterséges fényképpel dolgoznak s a napfény csakhamar kiszorul a műtermekből. Ennek az az előnye, hogy állandóan egyenlő fény mellett lehet dolgozni s így nem léphet fel semmiféle zavaros momentum. Biztos, hogy a jövő generáció már nem fogja ismerni az ivergezett műtermeket s mindenütt rátérnek a mesterséges fény használatára. Legújabbban az ugynevezett gázszalonnák nitrilámpák korszakalkotó jelentőségük annyira, hogy már a filmgyárakban is kiszorították az eddig használt szénrudas lámpákat.

Ismét a békebeli anyag

A háboru alatt a fényképészet fejlődését leginkább az a körülmény akadályozta meg, hogy a legsilányabb anyagot voltak kénytelenek felhasználni s ezekkel nem is lehetett előmozdítani a fejlődést, sőt éppen ellenkezőleg, visszavetették ezt a legszebb iparágat. Ma már más a helyzet. Az anyag ismét békebeli minőségű lett, sőt a technika és vegyészeti hatalmas felendülése s az új találmányok, összetételek következtében olyan prima anyag áll rendelkezésre, amelyről eddig álmodni sem lehetett. Az bizonyos, hogy ilyen körülmények között a fényképészet olyan hatalmas és virágzó jövő előtt áll, hogy a következő generációt már nem úgy fogják tekinteni, mint iparosokat, üzletembereket, hanem mint művészeket, akik a technika és a tudomány segítségé-

vel legelsőkké képezhetik ki magukat.

Katasztrófális a helyzet

Ami pedig a mai anyagi helyzetet, illeti, az már szinte katasztrófálisnak mondható. A fényképészek legjobb szezonja a nyár és a késői őszi. Márpedig soha még olyan rossz nyár nem járt a debreceni fényképészekre, mint az idén. Alig volt nap, amikor legfeljebb 3—4 felvételt készíthettek s ebből még a rezsiköltség sem telt ki. Összel a munka október elején szokott megkezdődni, de most még november legvégén sem indult meg a szezon s csak december közepére várható valami élet ezen a téren. Ha összehasonlítjuk ennek az évnek a forgalmát a múltévi forgalommal, azt látjuk, hogy az idén háromnegyed résszel csökkent a munka s így természetesen a kereslet is.

Az árak pedig a múltévihez képest egyáltalában nem emelkedtek.

Amiből mégis elfogy a készlet

Legnagyobb forgalom van az igazolványokhoz szükséges fényképekben. Ennek az ára ma három darabonként 2.40—4 pengő között változik, míg a ritkábban rendelt levelezőlapokból hat darab 4—12 pengőbe kerül. A rózsaszínű és színes felvételek ára attól függ, hogy mennyi munkát és anyagot vesz igénybe a képek tökéletes előállítása. — A kész felvételek között leginkább a miniatűr tájképeket keresik, amelyek már 80 filléres árában is kaphatók, a nagyobbak 2 pengőtől 12 pengőig. E téren sokszor olyan nagy a kereslet, hogy a képek az utolsó szálig elfogynak. — Végre valami, amiből elfogy a készlet!..

Benyovszky László.

Kommunista felkelés készül Berlinben

A weddingi városrészben a kommunisták megtagadták a házbérfizetést

Berlin, november 28.

A weddingi városrészben nagy kommunista zavargások vannak készülöben. Miután a törvényszék tegnap elrendelte a lakbérfizetést megtagadó kommunisták kilakoltatását, a késő esti órákban a kommunisták fögtöngött gyűléseket tartottak az utcákon és újból kimondták, hogy nem járulnak hozzá a háztulajdonosok „munkanélküli“ jövedelmének növeléséhez. A kommunista szónokok felszólították a kilakoltatással fenyegetett lakókat, hogy szálljanak szembe a végrehajtókkal és a rendőrséggel és ne engedjék meg, hogy butoraikat az utcára vigyék. A rendőrség a gyűlések híreire riadó készültséget rendelt el a weddingi városrészben. Az őrszobák legénységét megerősítették és az utcák egész éjszaka őrjáratok cirkáltak. A kommunista agitátorok röpcedulákat osztogattak, amelyen fekete halálfejl alatt a következő felírás állott:

— Halál a háztulajdonosokra! Elvtársak! Ne fizessetek egy pengőnget sem a kapitalistáknak!

Több háztulajdonos fenyegető levelet kapott, amelyben közlik velük, hogy „hidegre teszik“ őket, ha nem vonják vissza a törvényszéknek a tömeges kilakoltatási indítványukat. A hangulat a weddingi városrészben a végsőkig feszült és attól tartanak, hogy a véres zavargásokat nem lehet elkerülni.

Török Péter ny. főgimnáziumi tanár meghalt

A debreceni és hajduböszörményi református kollégiumok egyik nevezetes professzora költözött el az évek sorából, aki nagy tudományaival és eredeti egyéniségével ország-szerte ismert és elismert alakja volt a magyar pedagógia életének. Mint természettudós és földrajztudós számos nagybecsű művel gazdagította a szakirodalmat és harminc esztendő tanársága alatt elévülhetetlen érdemeket szerzett a nevelésügy terén.

Török Péter 1857 január 23-án született Hajduböszörményben, elemi iskolai, majd gimnáziumi tanulmányainak is egy részét ott végezte. Miután a debreceni református gimnáziumban letette az érettségét, Budapesten folytatott egyetemi tanulmányokat 1877—1883 között. Tanári diplomáját 1883-ban szerezte meg s azután leszolgált katonai évet. Mint tartalékos hadnagy hagyta el a katonaságot s először a budapesti

Till Mária-nőnevelő intézetben működött helyettes tanárként. 1885-ben hajduböszörményi, 1896-tól pedig debreceni tanár az itteni református főgimnázium természetrajzi és földrajzi tanszékén. Több évig igazgató volt a tanári kornak, vezette a természetrajzi szertart, a gyorsíró kört s halála napjáig lelkes apostola volt az eszperantista mozgalomnak. Egy időben vezető szerepet vitt a nagymultu Szabad Iskolában.

Török Péter hetvenhárom évet élt friss szellemi erőben. Nyolc héttel ezelőtt kezdett betegeskedni s már a leggodosabb ápolással sem lehetett megmenteni az életnek. Csütörtökön délelőtt meghalt. Temetése szombaton délután 3 órakor kezdődik a Bethlen-utca 38. számú gyászház szertartása szerint a Hatvan-utcai sarkertben helyezik nyugalomra. Halála városszerte nagy és őszinte részvétet keltett.

Csapó-utca 19. szám alól
Ötmalom-utca 1. sz. alá

helyeztem át
étkezdeimet

ahol továbbra is 90 fillér 4 fogásos ebéd, vacsora 60 fillér.

Havi abonoma úgy kihordásra, mint bentfektetésre.

A magy. kir. Tisza István tudományegyetem klinikai szállítója

Fehértói Dániel

temetkezési vállalkozó Debrecen, Dégenfeld-tér 4

(Saját ház.) Telefon: 11—65.

Halottszállítást autóján végez vidékre is.

HIREK

1929 november 29. (péntek)

Prof.: Noé Kath. : Szaturnin

A gyógyszerárak közül éjjeli szolgálatot tartanak a következők: Megváltó, Piac-utca 28., Arany Egyszarv, Kossuth-u. 8. Marany, Piac-utca 72. Magyar Korona, Péterfia-u. 10. Nádor, Szent Anna-u. 66., Csokonyay, Mester-u. 43., Arany János, Csapó-u. 66.

Debrecen sz. kir. város közművelődési könyvtára (Déri-muzeum) nyitva délelőtt 10—11, délután 4—7-ig, vasárnap délelőtt 10—12 óráig.

IDŐJÁRÁS

Hazánkban a Dunántúlon gyenge éjjeli fagyok mutatkoztak, ugyanitt majdnem mindenütt lecsapódások is voltak.

Budapesten 28-án délben a hőmérséklet 3 fok Celsius.

Időprognózis: Részben ködös idő, gyenge éjjeli fagyokkal.

Bethlen Gábor-ünnepély a reáliskolában. A debreceni Fazekas Mihály reáliskola Petőfi-önképzőköré Bethlen Gábor erdélyi fejedelem halálának 300 éves évfordulóján 1929 november 30-án délután fél öt órakor az intézet tornacsarnokában emlékünnepélyt rendez, melyre a t. szülőket és az iskolabártaikat tisztelettel meghívja az — ifjuság. Műsor: 1. Hymnus. Ifjusági énekkar. 2. Bethlen Gáborról felolvasást tart Levente István VIII. o. t., az önképzőkör elnöke. 3. Farkas—Káldy: Jersze emlékezzünk. Ének a XVI. századból. Éneklő az énekkar. 4. V. Nagy Géza: Bethlen Gáborhoz. Szavallja: Jakab Sándor VII. o. t. 5. Ünnepi beszéd. Tartja: Mészáros Sándor reáliskolai tanár. 6. Schubert: Szerenád. Előadja a zenekar. 7. Bodor Aladár: Erdély felé. Szavallja: Nagy László VII. o. t. 8. Farkas—Nóth: Horthy induló. Előadja a zenekar. Beléptűj nincs. Önkéntes adományokat az önképzőkör javára elfogadjuk.

Báró Apor Vilmos és Beöthy György Tibor apáti kinevezése. XI. Pius pápa dr. Lindenberger János apostoli kormányzó előterjesztésére dr. Apor Vilmos gyulai plébánost Mindenszentekről nevezett choholti c. apáttá, dr. Beöthy Györgyöt c. apáttá nevezte ki. Beöthy György már évek óta fejt ki Debrecenben áldásos tevékenységet s kinevezése őszinte örömet vált ki Debrecen egész magyar társadalmából. Az új apátokat tisztelik és barátaik nagy serege halmozta el a magas kinevezés alkalmából szerencsekívánataival.

A Szociális Misszió kiállítása. A Szociális Missziótársulat debreceni szervezete november 30-án déltől november 1-én estig a MANSZ Széchenyi-utca 1. szám alatti helyiségében kiállítást rendez és a kiállított tárgyakat elárúsítja. Eladásra kerülnek babakelengye, lámpaernyők, diványpárnák, játékbabák és még sok más szép és hasznos közszolgálati tárgyak és játékok. A befolyt jövedelmeket a segélyre szorulókat támogatására fordítják.

A Volt Iskolatársak Szövetsége december 4-én a kollégium dísztermében nyitja meg jótékony célú nagyszabású kiállítását. A vezetőség a kiállítás előkészítésére ma, 29-én délután 4 órakor a régi Dócziban gyűlést tart és erre az alkalomra ezton is meghívja mindazon tagjait, akik ki akarják venni részüket az előkészítés munkájából.

Gyapju fonalak, Gobelin képek és terítők.
Smyrna, Perzsa, Kefim anyagok ●●●●
KERÉKGYÁRTÓ KÉZIMUNKA IPAR
A kis rezselvel dolgozó cég kis
haszonnal árul ezért a legolcsóbb
Szent Anna-utca 6. szám.

A düsseldorfi rém bejelentette, hogy a Saarvidéken folytatja tovább a gyilkosságokat

A düsseldorfi tömegpszichózis most már a Saarvidékre is áttért. Saarbrückenben és több más saarvidéki városban a legvadabb rémhírek terjedtek el. A fanatizált tömeg azt állítja, hogy a düsseldorfi gyilkos a Saarvidékre tette át tevékenysége színterét és most itt fogja gyilkolni az asszonyokat és gyermekeket. A saarbrückeni rendőrfőnökség levelet kapott, amelyet állítólag a düsseldorfi rém írt. A névtelen levélíró közli a levélben, hogy Saarbrückenbe érkezett és folytatni fogja azt, amit Düsseldorfban megkezdett.

A rendőrség ne merészeljen katonai utána, mert különben a nyomozó detektiveket ugyanaz a sors éri, mint a düsseldorfi halottakat. A saarbrückeni rendőrfőnökség nem tulajdonít nagyobb jelentőséget a levélnek és bizonyosra veszi, hogy a tömegpszichózis által megfertőzött egyén misztifikációjáról van szó.

A lakosság megnyugtatóására mindenesetre messzemenő intézkedéseket foganatosítottak. Neunkirchen városka rendőrfőnöke szintén levelet kapott, amelyben a düsseldorfi rém új gyilkosságokat jelent be.

A spiritiszta repülő altiszt és a szép nevelő nő borzalmas szerelmi drámája

Izgalmas tárgyalás a pozsonyi hadbíróóság előtt — Agyonlőtte a kedvesét egy repülő altiszt, aki kivégzés esetére is biztosította magát

Pozsony, november 28. Megrendítő és a maga nemében páratlanul álló szerelmi dráma ügyét tárgyalja a pozsonyi hadbíróóság.

Kinderney Pál 43 éves repülő altiszt augusztus 14-én hajnali fél négykor a dévényi sziklahegy tetején agyonlőtte Kudela Zsófia 21 éves, igen szép pozsonyi nevelőnőt, aki a kedvese volt.

A mai tárgyaláson a vádlott azt vallotta, hogy a leány öngyilkos akart lenni, mikor megtudta, hogy ő nős és két gyermek apja. A leány a véres hajnalon öngyilkos akart lenni, ő pedig elkísérte a dévényi szikla oromra, hogy tanuja legyen a jelenetnek. A hegytetőn úgy határoztak, hogy inkább ő öli meg a leányt.

— En spiritiszta vagyok — mondotta — és szerintünk, aki öngyilkos lesz, az nem jut a másvilágra. Ugy éreztem, hogy kötelességem a lelkét megmenteni. Leültünk a romok alatt a földre. Lola arra kért, hogyha nem akarom, leugorjon, akkor löjjem agyon.

— Sokáig tanakodtunk azon, hogy hova löjjelek. Lola azt mondta, hogy a szívébe és én ki akartam keresni a helyet, ahol a szíve dobog. De nem tudtam megtalálni, mert ideges voltam. Lola kinevetett és azután megkérdezte tőlem, hogy hány óra van. Megnéztem az órát, félnégy volt.

— Akkor siessünk, mert nemsokára hajnalodik és akkor valaki megláthat utközben, amikor hazafelé megy, — mondotta Lola. — Ezután úgy döntötünk, hogy a fejébe kell a lövést irányítani.

— Ha látod, hogy nem halok meg mindjárt, akkor löj meg egyszer, — mondta Lola — és amikor löttél, mind-

járt ugorj el tőlem, nehogy a vér rádfröccsenjen. Én még akkor sem mertem rálőni. A kezem reszketett. Lola ekkor kinevetett:

— Csak ne légy oly ideges és gyáva. Hiszen a te kezdetől meghalni is édes. Ezután valóságos hipnotizálva, a fejére mutatott és gyorsan mondta:

— Lőj! Lőj!

— Akkor már teljesen akaratomon kívül voltam, egészen közel tartottam a fegyvert a homlokához és löttém.

Néhány másodpercekig néztem, a vér kifröccsent a fejéből, én a feje fölé álltam és onnan néztem, hogy haldoklik.

Vagy másfél percig tartott ez, mire előttem rándult volna, kinyújtotta a kezét és ezt mondotta: Isten veled édes.

— Még egyet rándult és meghalt. Én hazamentem. A holmim már be volt csomagolva és elutaztam nyitárra a családomhoz. Este már értem jöttem és letartóztattak.

— Egyáltalában nem érzem magam bűnösnek.

Igen érdekes, hogy a tárgyalást feszült figyelemmel hallgatja annak megkezdése óta Káldor Dezső, a Nation biztosító társaság igazgatója, Kinderney ugyanis röviddel a gyilkosság előtt negyedmillió koronára biztosította magát. A biztosítás egyik feltétele kimondja, hogy a biztosítási összeg kivégzés esetén is esedékes. A biztosítótársaság tehát erősen érdekelt van, ez az oka, hogy maga a biztosítótársaság adott védőt Kinderney mellé, még pedig a leghíresebb pozsonyi védőügyvédet.

I. prima aprított és hasáb

tűzifa

porosz szén és koksz legjobb minőségű hazai szének azonnali szállításra a legolcsóbb napiárban

BARTHA ISTVÁN tűzifa és széntelepen renpelhető meg Ispóty-utca 3-b. Telefon 7-95

Málnási Mária

természetes lugos-sós savanyúvíz.

Kitűnő hatású torok, gége és légcső burutos bán talmainá Gyomor és megszűnt.

Kiállítás a ref. egyház tanácstermében. Szombaton délután 4 órakor az egyház tanácstermében az egyházzrészi tanácsosok és érdeklődő egyháztagok jelenlétében dr. Juhász Nagy Sándor nyitja meg a leánykör kiállítását. Adományokat a mai napon és szombaton délelőtt vesznek át a rendezők. Bármiféle természetbeni pénzadományokat köszönettel fogad a vezetőség.

Vasárnap lesz a debreceni Zichy Nándor centennárius ünnep. Mint ismeretes, a magyar katolikus társadalom országsszerte fényes ünnepek keretei közt emlékeznek meg halhatatlan emlékü vezéről, gróf Zichy Nándorról, akinek monumentális szépségű szobrát a jövő évben leplezik le Budapest belvárosában. A debreceni római katolikus egyházközség az Urak Kongregációjának rendezésében december elsején, vasárnap délután 5 órai kezdettel tartja Zichy-ünnepélyét a piarista reálgimnázium dísztermében. Az emlékünnepély színvonala méltó lesz ahoz a férfiuhoz, akinek a centennáriuma a magyar katolicizmus életében országsszerte nemzeti ünnepet jelent. Az ünnepség szónoka dr. Lukács József kegyesrendi házfőnöki igazgató, törvényhatósági bizottsági tag lesz. Rájta kívül szerepelnek még: Kiss Béla, a jeles tenorista, Eisler Mihály gondokaművész, zenekolai tanár és bájos szavaltával lép fel a dobogóra Berényi Ágnes. A műsort a Szent László Dalegylet művészeti száma fejezi be Haydn: Teremtés oratóriumának néhány részletével.

A gör. kath. Legényegylet kulturdélutánja. A debreceni gör. kath. Legényegylet december 1-én, vasárnap délután 5 órai kezdettel kulturdélután rendez a Vigkedvű Mihály-utcai iskolahelyiség emeleti nagytermében. Műsor: 1. Bevezető beszédet mond Orosz Bálint s.-lelkész. 2. Szavalt Hegedűs Imre. 3. Veress Géza festőművész keleti tanulmányútján szerzett tapasztalatairól tart előadást. 4. Nagy Sándor dalaiból énekel Szabó Károly. 5. Magyar nemzeti viselet jelentőségéről előadást tart Tóvölgyi Béla. 6. Schumann: „Almodozás”. Előadják: Takács Zoltán I. heg., Nagy Sándor II. heg., Siposs Ferenc celló és Nagy Sándor harmonium. 7. Vigjelenet. Előadják: Dudás József, Juhász Aranka, Szabó Károly. 8. Nagy Sándor dalaiból előad Siposs Ferenc, harmoniumon kísér a szerző. 9. Vigjelenet. Előadja Dudás József. 10. Nagy Sándor dalaiból énekel Szabó Károly. A Legényegylet zászló-alapjára adományokat köszönettel fogadjuk.

A csizmadia ifjuság bálja. A debreceni csizmadia ifjuság december 7-én, szombaton este 8 órai kezdettel a „Korona” dísztermében Csapó-utca 17. szám zártkörű táncestélyt rendez. A zenét Veres Tóni zenekara szolgáltatja. Vége reggel 6 órakor. Belépődíj személyenként 2 pengő, vigalmi adóval együtt.

Uj zeneelméleti könyv. Dobó Sándor zeneszerző, a Székesfehérvári Felsőbb Zeneiskola szolízstanára igen hasznos könyvet írt „Zeneelméleti összefoglalás” címen. Az alapos munka igen jó szolgálót tesz zenekedvelőknek, zenét tanulóknak, képzős növendékeknek, kántoroknak, zenetanároknak. Ár 1 pengő 50 fillér. Kapható a szerzőnél (Budapest, I. Kende-utca 6.) az összeg előzetes beküldésével vagy utánvétellel.

A mozgószínházak közleményei
Péntek—szombat—vasárnap:

APOLLO

Világatrakció!

A moszkvai kém
(A cárnő kegyence)

Az orosz udvari élet képe 14 felvonásban. A kettős főszerepben: Liane Haid, főszereplők: Fritz Kortner, Eszterházy Agnes, Mona Matis és Alfred Gerasch.

A cselekmény színhelye: XV. Lajos káprázatos és III. Péter cár keleti szépségű udvara. Kísérők:

Paramount világhírű és a hold utasok bohózat.

Előadások kezdete: hétköznap 6 és 8, vasárnap 4, 6 és 8 órák.

VIGSZÍNHÁZ

Budapestet megelőzve!
Két és félórás műsorban!

A világirodalom legnépszerűbb írójának Dumas regénye teljesen új feldolgozásban:

Gróf Monte Cristo

Társadalmi dráma két rész egy előadásban 18 felvonásban.

A címszerepben: Jean Angelo, a főszereplők: Lil Dagover, Bernard Götzke, Jean Toulout, Mary Glory.

I. rész: A lakatlan sziget kluze II. rész: Az élő bosszu.

A teljes műsört betöltő műsor előadásai pontosan kezdődnek!

Előadások kezdete: hétköznap 6 és 8, vasárnap: fél 4, 6 és fél 9 órák

METEORBAN

Szombaton és vasárnap
Két sláger egyszerre!

A színésznő szerelmei

Dráma 10 felvonásban.
Pola Negri és Nils Asherrel és „A kedélyes kórház”
Vígjáték 7 felvonásban.

Bebe Daniels és Richard Arlennel. Előadások szombaton 6 és 8 órák, vasárnap 3, 5, 7 és 9 órák. Jegyfeldvétel állandóan!

BETÖRÉS ELLEN

Csupa betöréshől áll ki Debrecen. Ezer feljelentés az ügyeleten. Ennek legfőbb oka: nincs drótkerítés. Egy-két pillanat és kész a betörés.

Mindezt megelőzni csak egy módja van: Szaladj Neubauerhez vigan, boldogan. Kérj egy drótkerítést, amely szép, finom és olyan lesz a kerted, mint Paradicsom.

Biztos, erős és szép, csinos, takaros, Irigyl a szomszéd háztulajdonos... Kétmalom-ut 4. szám: ez legyen a cél és ha ezt elérted, betörés sem ér!

— A Pénzügyi Kuglizó szombaton este 6 órák választmányi ülést tart. Utána társasvacsera.

— Galánffy Lajos és Baumann Gyula dr. szonátaestje december hó 14-én szombaton, este a zeneiskola hangversenytermében. Jegyek: elsőrendű 4.—, másodrendű 3.— P. Springer könyv- és fotoszaküzletében.

— Valóságos élvezet Varga fényképész új kirakatait szemlélni. Piac-utca 7.

— Tükörgyártás, üvegcsiszolás, kirakatok tükrözése, autók, autóbusz üvegezése Sipkovits, Sziv-utca 11. m. Telefon 356.

— Bérautó hosszabb, vagy rövidebb turákra, kirándulásra minden időben megrendelhető. Telefon 6-22.

KÖZGAZDASÁG

Kisgazda számtartások a Tiszántulon

A magyar mezőgazdasági válság nem mélyülhetett volna el annyira, ha a gazdaközönség rendszeres számtartást vezetve évről-évre tisztán láthatta volna gazdasági helyzetét s idején védekezhetett volna a válságot felidézö állapotok bekövetkezése ellen.

Az okszerü gazdálkodás és eredményes a vagyonörzés elengedhetetlen feltétele a gazdasági számtartás vezetése. A szakképzett vezetők alatt álló uradalmak és középirtókosok minden különösebb nehézség nélkül bevezethetik üzemiükben a számadás vezetését. Nehezebb a helyzetük e téren a kisgazdáknak, akik magukra hagyatva alig lennének képesek a számtartás bevezetésére és helyes vezetésére. Ezen a nehézségen kívánt segíteni a Tiszántuli Mezőgazdasági Kamara, amikor számtartási ügyosztályával a kisgazdák számára, oly számtartási rendszert dolgozott ki, amely lehetőleg egyszerű, a vezetésnél kevés munkát adó, de emellett a célnak minél jobban megfelelő legyen.

Most jelent meg a Tiszántuli Mezőgazdasági Kamara kiadásában a kamara kisgazdaszámtartási rendszerét ismertető füzet, amely a számtartást vezetni kívánó kisgazdák hasznos útmutatója és tájékoztatójaként minden kisgazda számára nélkülözhetetlen.

Aki a kis füzetet elolvassa, az nem fog többé idegenkedni a gazdasági számtartástól, mert belátja annak életbevágó szükségességét és megtudja, hogy aránylag alig ad valami munkát a számtartás vezetése, amiben egyébként a Tiszántuli Mezőgazdasági Kamara mindenképpen támogatja is a kerületbeli kisgazdákat.

A Tiszántuli Mezőgazdasági Kamara kisgazda számtartási rendszerét ismertető füzetet dr. Váczy Mihály m. kir. gazd. s. felügyelő és Varga László mezőgazdasági kamarai s. titkár írták. Beszerezhető a Kamara hivatalánál (Debrecen, Hunyadi-utca 5. l. em.) példányonként 80 fillérért.

E számtartási rendszer máris számos tiszántuli kisgazdánál be van vezetve s megeléged voltát egyszerűsége és könnyüége mellett is célszerűségét az eddigi eredmények igazolják.

A zürichi devizaárfolyamok

A zürichi megnyitö devizaárfolyamok a következők (zárójelben a tegnapi zárlat): Budapest 90.23 (90.23), Berlin

— **Levélpapír különlegességek**, író- és irodaszerek, írószer-készletek nagyválasztéku raktárról különböző árban beszerezhetők Csáthy Ferenc egyetemi könyvkereskedésben, Piac-utca 8. Telefon: 2—96.

— **Gépirást, másolást, sokszorosítást olcsón vállalok.** Érdeklödni lehet minden délután 2 órától 4 óráig a Debreceni Ujság (Hajdúföld) szerkesztőségében, József királyi herceg-utca 16. szám. Telefon: 3—48.

— **December 1-én kezdődik az esti angol és német tanfolyam a Magántisztviselők Egyesületének új otthonában (Thaly Kálmán-utca 14.)** Daán Ilona vezetésével. Beiratkozás a délutáni órákban Helen Society, Piac-utca 40.

— **Cégtáblát, szobát és butort olcsón fest Szathmáry, Széchenyi-utca 6. szám.**

123.29 (123.30), Newyork 515.13 és egynyelcad (515.12 és fél), London 2513 (2512 és fél), Páris 20.29 és egynyelcad (20.29), Milano 26.96 (26.96 és egynyelcad), Prága 15.28 (15.28), Belgrád 9.12 és háromnegyed (9.12 és háromnegyed), Bukarest 3.07 és fél (3.07 és fél), Bécs 72.48 (72.48), Amsterdam 207.90 (207.90).

Valuta- és érmeárfolyamok

A valutapiac tájékoztató árfolyamai a következők: Egy angol font 27.75—27.90, száz cseh korona 16.86—16.96, száz dinár 10—10.08, száz francia frank 22.45—22.75, száz dollár 568.20—570.20, száz hollandi forint 229.90—230.90, száz lengyel zloty 63.80—64.10, száz lei 3.37—3.41, száz lira 29.65—29.95, száz sémét márka 136.35—136.95, száz osztrák schilling 80.10—80.50, száz seájci frank 110.75—111.25 pengö. — A nemesfém piacon a magánforgalomban a huszkoronás aranyat 23—23.20, az ezüst egykoronást 0.37—0.39, a forintost 0.98—1.02, az ötkoronást 1.98—2.04 pengövel jegyezték.

Gabonapiac

A gabonapiacra a tengerentuli terménypiacokról érkezett jelentések a gabonaneműek további árfolyásáról számoltak be. Az árfolyást az exportkereslet megélénkülésével és az argentinai terméshirekkel hozták összefüggésbe. Argentinában a gabonarozsda jelentékenyen csökkentette a várható termésmennyiséget és amint a megindult aratásnál kiderült, a minőségi eredmény is igen gyenge. A helybeli gabonapiacra a külföldi terménypiacok jelentései a spekulációt fedezésvásárlásra ösztönözték. A határidőpiacon különösen a májusi buza iránt volt élénkebb az érdeklődés. A tengeripiacon folytatódott az olcsóbodás s ezt azzal hozták összefüggésbe, hogy a külföldi piacokon a jugszláv tengerit kínálják nagy tételekben.

A készrúpiacra a buza iránt élénk a kereslet, azonban a jöminőségű áruból, amely iránt a külföld részéről állandóan élénk a kereslet, csak elvétve kerül kisebb tétel a piacra. A tiszavidéki búzát 23.15—24.30 pengövel jegyezték. A rozs ára 15.30 pengö körül mozgott.

A liszt- és örménypiacon a malmok 41.80 pengös nulláslisztalapon jegyezték lisztáraitak.

A takarmánycikkek piacán csak a tengeri iránt volt élénkebb a kereslet. Budapesti paritásban 13.65—13.80 pengövel jegyezték a tengerit. A zabot 13.50 pengövel keresték. A magpiacra a bab iránt megcsappant a külföldi kereslet.

— **A Magyarorságra, Nemzeti Ujságra, Budapesti Hírlapra előfizetéseket felvesz a debreceni fiókkiadóhivatal Piac-utca 77. Megrendelések telefonon is. (Telefon 11—97.)**

— **Erdélyi szakácskönyv, Fabriciusné, Bónyi Elsa híres erdélyi szakácskönyve ismét kapható.** A könyv 220 oldalon, kötve 4 pengö, míg a készletből tart. Antalffy József cégnél, Szent Anna- és Varga-utca sarok.

— **Művészi fényképek mesteri kidolgozásban láthatók Varga fényképész új kirakataiban. Piac-utca 7.**

— **Nagy szűcsmester Szent Anna-utca 3., saját műhelyében készült bundák és szörmeáruk kaphatók.**

— **Angolból, franciából, németből fordított, magyart fordított angolra, németre, francáira. Helen Society, Ferenc József ut 40.**

SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

SZÍNHÁZI MÓSOR

November 29., péntek DiákSZerelem, Férletszünet.

A színházi iroda jelentése:

Még két napig, péntek és szombat este van alkalma megünnölni a színház ezidei legnagyobb sikert arató

DIÁKSZERELEM

című amerikai jazz-operett pompás előadását. Minden este fellép a miskolci Attilád verö Boesky futballcsapata is és természetesen a premier ragyogó szereposztásának tagjai játszó

DIÁKSZERELEM

főszerepeit. Eddig 16,000 ember látta a DiákSZerelem fővárosi nivóú előadását a debreceni Csokonai-színházban.

Országos hírű debreceni Csokonai-színház DiákSZerelem előadásának páratlan sikere.

Vasárnap délután félnyolc órai kezdettel, mérsékelt helyárakkal kerül színtre a tavalyi szezon legnagyobb sikerű slágeroperettje, az idei szezonban először, részben új szereposztásban

A RÉGI NYÁR.

A primadonna szerepét ezuttal először játssza Debrecenben Kornély Mária, míg Zsuzska szerepében ismét Tihanyi Jutka, ismert alakításában van alkalma a közönségnek gyönyörködni. Miklóst ezuttal először játssza Sugár Gyula alakítja. Tráfina mulatságos szerepében Faludi Kálmán lép fel. A második felvonás Horváth-kert jelenetében Micsoga László ismét frenetikus sikert arat. Értelmi híres apactáncával. Mimosza szerepében Halassyné kacagtatja meg a közönséget. Jégyek a vasárnap délutáni előadásra már májtól kezdve válthatók.

A színház legközelebbi operettprezje, Le, hár Ferenc remek zenéjű világhírű daljátéka DRÓTKERÍTŐT

Pfeifferkorn Farkas Lipót nagymakroszkedő, színpadon Faludi Kálmánnal.

TOMMY és TÁRSA.

Vasárnap, december 1-én este, a debreceni Jótékony Nőegylet fennállásának 60. éves jubileuma alkalmából nagy ünnepi díszelőadás lesz a színházban. Műsor: 1. Alkalmi költő, fény Baja Mihálytól. 2. Jótékonyág nemetője. 3. Rákóczi a határon. Zenezsám. 4. 4. A Nőegylet multja. 5. Bergmanné Wolff Gitta urasszony énekszámai. 6. A Nőegylet jelene. 3 részes előkép. 7. Tóborzó Cigánybáró című operettből. 8. A Nőegylet jövője. 9. Kardoss Géza fellépésével az Ocskay brigádéros első felvonása. 10. K. Voitk Ilonka operacélesző fellépésével a Cigánybáró első felvonásának faldéja.

Az előadást Remete Géza, a Csokonai-színház főrendezője rendezi.

A díszelőadás fél 8 órák kezdődik. Mérsékelt helyárak.

Fedák Sári Debrecenben.

A magyar színészet büszkesége, Fedák Sári országos nevű, nagy magyar primadonna december 6-án és 7-én ismét ellátogat Debrecenbe, hogy ezuttal a Csokonai-színházban egyik legnagyobb sikerű új szerepét, a „Szökik az asszony” című slágeroperettben eljátsssa. Mindig kimagasló nagy ünnepe volt a debreceni színházi életnek, ha az illusztris primadonna vendégszerelt és mindig óriási érdeklődés kísérte fellépését. Ezuttal új szerepben lesz alkalma a debreceni közönségnek Fedák Sári nagy művészetében gyönyörködni, amikor Ely Drops, a hírneves revüprimadonna szerepében lép fel.

A „Szökik az asszony” budapesti sikerét a századik előadásán túl, mint ismeretes, Fedák Sárinak a bekapcsolódása valósággal új jellestette és miután a művésznő teljesen eredeti felfogásában az egész revü teljesen új képet nyert, az új pesti rendezés érdekében pesti partnerét, Kertész Gábert, a budapesti Városi Színház művészt is alkalma lesz a debreceni közönségnek a Fedák-esték alkalmával megismerni.

Egész Budapest lelkesedéssel beszél a páratlanul nagyhatású „Pardon, pardon Szenyőra” tangó új beállításáról, melyet Fedák Sári utólréhetetlen művészetével táncol.

A december 6-ai és 7-ai estekre mérsékelt helyárak érvényesek, melyekre a jegyek árusítását a pénztár a mai nappal megkezdte. A színház igazgatósága az állandó bérlet iránti előkezeségből december 3-ig, keddig a bérleti kártyák felmutatása ellenében a bérletnek 20%-ot biztosít a felemelt helyárakból. Ez időpontig minden állandó bérletnek jogában áll a színházi titkári hivatalban kedvezményes utalvány kiállítását kérni.

Városunk leghíresebb ruháestője, és vegytisztítója Biró, Bika-udvar, aranyérmekkel kitüntetve.

RADIO

Mit halgassunk ma a rádióban?

Budapest. Péntek d. e. 9.15: Hangverseny. Közreműködők: Hesmann Palma (ének), Ziperovszky Fülöpke (hegedű) és Weiser T. (ének). Zongorán kísér: Polgár Tibor. 9.30: Hírek. 9.45: A hangverseny folytatása. 11.10: Vizátsjelentés. 12: Déli harangszó az egyetemi templomból, időjárásjelentés. 12.05: Gramofonhangverseny. 12.25: Hírek. 12.35: A hangverseny folytatása. 1: Pontos időjelzés, időjárás- és vizátsjelentés. 2.30: Hírek, életmizsérák. 3: Piaci árak és árfolyamhírek. 3.45: Fulton-rendszerű képátvitel. 4.20: Onkel Hans németnyelvű mesédétutánja. 4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vizátsjelentés, hírek. 5.10: Mező Ferenc dr. előadása: „Üti-kepek Görögországból.” 5.40: A m. kir. 1. honvédelmi miniszterének zenekarának hangversenye. Vezényel: Friesay Richárd. 6.50: Francia nyelvoktatás. (Garzó Miklós dr.) 7.25: A m. kir. Operaház előadásának ismertetése és az előadás színlapjának felolvasása. 7.30: A m. kir. Operaház előadása: Bizet, Carmen. — Utána, körülbelül 10.30: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. — Majd: Pertis Jenő és cigányzenekarának hangversenye.

KÜLFÖLD.

Bécs (517). D. e. 11: Hangverseny. D. u. 3.30: Gramofonzene. 4.30: Rbinstein-est. 8.05: Operatársulatok. — Berlin (418). D. u. 2: Gramofonzene. 4.30: Puccini-művek. 5.35: Szórakoztató zene. 7.30: Saint Jaens: Sámson és Delila. Operaelőadás. Utána fuvóhangverseny. — Boroszló (325). D. u. 4.30: Szórakoztató zene. 7.05: Hangverseny. 8.15: Filharmonikus hangverseny Szendrei Alfréd vezetésével. — Majna-Frankfurt (390). D. u. 4: Hangverseny Stuttgartból. 8: Hangverseny. 9.45: Szórakoztató zene. — Prága (487). D. u. 12.30: Hangverseny. 4.30: Káfarazene Brünnből. 7.05: Operaelőadás Brünnből. 10.15: Káryházi zene. — Róma (441). D. u. 5.30: Hangverseny. 9.02: Emlékest Puccini halálának ötödik évfordulója alkalmából. — London (356.3). D. u. 4.45: Vonósnyegyes. 5.30: Könyvnyű zene. 7.35: Orosz dalok. 8.45: Tarka-est. 10.45: Szindarab. 11.50: Tánceze.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY

Elárverezek 1929 december hó 2-án d. u. fél 1 órakor Bagamérban, Rákóczi-u. 539. sz. a. 1265. — P becsült ingóságokat, u. m. (butorfélék — lovat, szekereket stb.).
Debrecen, 1929 november 8.

Rápolthy János,
bir. végrehajtó.

— **Akinek drótkerítéssel még nincs körülvéve a háza, vagy villája, gondoljon arra, hogy a tél hirtelen beállhat, amikor is drótkerítést tartó betonoszlopok földbe helyezése már nehézzé válik és nem is lesz olyan tartós. Mielőtt tehát beáll a tél, használja ki a jó idő előnyét és Neubauer-nél Kéttalom-utca 4. szám alatt rendelje meg a házatáját széppé varázsló nélkülözhetetlen drótkerítést. Telefon 15-62.**

Épület és bútorgyártás, vasalások, tournérok
Bészler Lajosnál,
Széchenyi-utca 2. sz.

Patkányt,
egeret, poloskát, sváb-bogarat azonnal kirtíhat biztos hatású, speciális irtószerez. Egyetlen kísérlet meggyőzi a vásárlót. — Nagyon olcsón kapható
Stern festéküzletben
Piac-utca 10. (Bikával szemben.)

68048/1929. au.

HIRDETMÉNY.

Felhívja a városi adóhivatal a házbirtokosokat, hogy a birtokukban lévő házak utáni. 1930. évre szóló házbérvallomási ívet november hó végéig a városi adóhivatalhoz adják be. A bevalláshoz szükséges nyomtatvány a városi adóhivatal 14. sz. szobájában, a beszerzési ár megtérítése mellett szerezhető be. Figyelmezteti a városi adóhivatal a házbérvallási ív beadására kötelezetteket, hogy a bevallás elmulasztása a kivetendő házádo utáni 5. illetve 10%-os bírság kivetését vonja maga után.

Városi adóhivatal.

3517—1929. vh.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY

A debreceni kir. járásbírósnak 1929. Pk. II. 43.439 sz. végzése folytán dr. Borsovay Jenő ügyvéd által képviselt Takaréék és Hitelintézet rt. javára 159 P 48 fillér tőke, ennek 1929 január hó 1-től 10 százalékos kamatai 45 P 10 fillér eddigi a lenti és a még felmerülő költségekből, valamint a csatlakoztatott ügyekben eddig jogerős végrehajtási zálogjogot nyert végrehajtók fenti tőkék és járulékaikból álló követeléseiknek behajtása végett eddig fizetett összeg betudásával alperes debreceni lakos ellen 1929. évi december hó 4. napján délután fél 6 órakor Debrecenben Attila-tér 2. sz. alatt a debreceni kir. járásbírósnak 929 P 15,637—2. sz. végzése alapján az 1928 Pk. II. 34,054. sz. végreh. jegyzőkönyvben 1—12, 14—23. t. a. az 1928 Pk. II. 35,047. sz. végreh. jegyzőkönyvben 2—8 tétel alatt és az 1928 Pk. II. 38,323. sz. jegyzőkönyvben 4—7. t. a. le- és felülfoglalt s 1395.60 pengőre becsült bolti árucikkekből álló ingóságok nyilvános bírói árverésen közpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek szükség esetén becsáron alul is eladatnak.
Kelt, Debrecen, 1929 november hó 11.

Lörincz Endre,
kir. bir. végreh. Könyök u. 10.

1144/1929. vght. sz.
Pk. 31130/1929.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.

Alulírott bir. végrehajtó közhírré teszi, hogy a debreceni kir. járásbírósnak 359912/929 sz. végzésével 250 P és jár. iránt dr. Borsovay Jenő debreceni ügyvéd által képviselt Takaréék- és Hitelintézet rt. javára elrendelt végrehajtás során bíróság lefoglalt és ki nem igényelt 1670 P becsértékű ingóságokra a debreceni kir. járásbírósnak fenti Pk. sz. végzésével elrendelt árverésnek a még fennálló tartozás behajtása végett a helyszínén: Debrecenben, Hatvan-u. 1. sz. a. leendő megtartására határidőül 1929 december hó 2. napja déli 12 órája kitűzték, amikor a legtöbbet ígérőnek közpénzfizetés mellett szükség esetén becsáron alul is eladatnak a lefoglalt lakberendezés és egyéb ingók.

Ezen árverés a fenti ingókra jogerős kielégítési zálogjoggal bíró más végrehajtók, mint csatlakozók javára is — az 1908. XLI. tc. 20. §-a alapján — ezennel kitűztetett.
Debrecen, 1929. évi november hó 9-én.

Bocskor László,
m. kir. bir. végrehajtó.

Debrecen sz. kir. város
Tégla és Cserépgyárában
állandóan kapható
chamotte tégla és tűzálló agyag.

Megrendelésre különböző tűzállósági és minőségű chamotte árut és idomdarabot készítünk. Raktáron tartunk homlokzatképző tégla anyagokat, KLINKER-téglát a legváltozatosabb színben, továbbá ut és járda burkoló KLINKER-követ és lapokat.

Kézi és gépi falitéglat, valamint gépi tetőfedő cserépet kitűnő minőségben gyártunk.

Megrendelés a gyári irodában és a Városi Takaréék és Hitelintézetnél eszközölhető.

Telefon: 3—51. sz. Telefon: 3—51. sz.

VÁSÁROK NAPTARA

November 30-án. Abony, Apátfalva, Bélápatfalva, Babocsa. Kirakodóvásár: Szentes.

December 1-én. Baja, Fülöpszállás, Turkeve.

December 2-án. Bonyhád, Csákvár (sertésvásár nincs), Dunapentele, Fertőtőszentmiklós, Harkány, Hédervár, Jász-ápatí, Kétegyháza, Kölcse, Mándok, Nagyoroszi, Nyíregyháza, Pécs, Sajószentpéter, Sajóvárvány, Sellye, Sár- vár, Szany, Tiszaörs, Zalaegerszeg (sertésvásár nincs). Állatvásár: Békés- csaba (lővásár nincs), Eger, Szirák.

December 3-án. Beled, Nagyecsed, Nagykanizsa (sertésvásár nincs). Lő- vásár: Békéscsaba. Lő- és marhavásár: Zirc. Kirakodóvásár: Szirák.

December 4-én: Csesztreg (sertésvásár nincs), Hajdunás, Nyírbogdány, Tapolca. Állatvásár: Miskolc. Kirakodóvásár: Békés- csaba, Zirc.

Nyiltér

Előbbi hirdetésemre közlöm, hogy Seidner Ibolya üzletét át nem veszem, saját cége alatt tovább folytatja.

Debrecen, 1929 november 27.

Tarr István.

DEBRECENI UJSÁG

MEGDUFOLD

SZERKESZTŐ:

Marschalkó Lajos.

Szerkesztőség: József kir. her.-u. 16.

Telefon 3—48.)

Kiadóhivatal: Kossuth-u. 3., I. emelet.

(Telefon 1—41.)

Hajdusági Ruhaáruház

a'ant közli

őszi saison megnyitó olcsó árait:

- Őszi, téli felöltő P 42-től
- Fekete télikabát bársony gallérral . . . P 52-től
- Fekete télikabát szörme gallérral . . . P 68-tól
- Fekete városi bunda P 96-tól
- Színes városi bunda P 65-től
- Börkabát szörme béléssel P 96-tól
- Börkabát dültin béléssel P 84-től
- Fekete és kék öltönyök P 44-től

Gyermek és flu télikabátok nagy választékban.

Ezen olcsó árakat 14 napig tartjuk.

Hajdusági Ruhaáruház Piac-u. 67

APRÓ HIRDETÉSEK

Egy apróhirdetés 10 szolg 50 fillér és egyszerre két reggeli lapban jelenik meg.

Vastagabb betűkkel szedett szavak duplán számítottak. — Üzleti hirdetések más tarifa alá esnek.

Apróhirdetésekre felvilágosítást a 141. telefonszám ad.

KIADÓ LAKAS

Egészséges

száraz, napos udvari két szoba, konyha kiadó. —

Lorántffy u. 42. szám, kapualatti szoba. 3761

Butorozott

nagy tágas szoba, elő-

szoba, vagy konyhával

azonnal kiadó. Károly

Ferenc József ut 1. sz.

Halásznál. 9007

Különbejáratu

butorozott udvari szoba

december egyre kiadó.

Werbőczy u. 14., föld-

szint. 9004

Csendes kis szoba

központban, butorozva,

villannyal kiadó. Bészler

vasúlet, Széchenyi u.

kettő. 3763

Egy

csinosan butorozott ud-

vari szoba, Miklós utca

41. december 1-től ki-

adó. 3759



APRÓHIRDETÉSEK FELVÉTELE

a Debreceni Ujság és a Debreceni Független Ujság részére

Kossuth-utca 3., József kir. herceg-utca 16 sz., Szent Anna-utca 13. sz. Antalffy József és Piac-u. 8. sz. alatt Csáthy Rt. könyvkereskedéseiben.

Apróhirdetéseinket az egész Tiszántul olvassa!

Kiadó
különbejárati butorozott szoba azonnal. Nap utca 4. szám. 3767

Utcai
szoba, konyha, speiz, kamara december 15-re kiadó. Reáliskola u. 6. sz. 9011

Csinosan
butorozott szoba kiadó gyermektelen házaspárnak vagy uriembernek részére. Nemzetőr u. 3-a. 9015

Piac 59.
földszint szép szoba — egy vagy két személynek kiadó.

Utcai
butorozott szoba uriembernek kiadó. Miklós u. 21. szám. 3755

Utcai
szép butorozott szoba uriembernek olcsón kiadó. Ótnalom utca 1.

Lakások
újnan festett egy-kettő modern szobákkal azonnal kiadók. Hatvan utca 61. 8989

Kossuth utca
legjobb helyén olcsó butorozott szoba uriembernek azonnal kiadó. Megtekinthető délelőtt 11 és 12 óra között. — Kossuth utca 39. I. emelet Marschalkó.

Kiadó
egy szoba, konyha, — kamra, gyermektelen házaspárnak. Ujvárosi utca 5-a. 3659

Kiadó
butorozatlan, modern nagy szoba, különbejárattal. Nyomatató-utca 3. szám. 3687

Kétágyas
utcai butorozott szoba kiadó. Hatvan-u. 18. II. emelet balra. 3248

LAKÁS KERESLET

Cserépkályhás
egy szoba, konyhás vagy egy szoba, előszobás lakást keresek. Címét kérem a Debreceni Ujság kiadóhivatalába leadni. 3749

Keresek
butorozott szobát izr. családnál elsőjére pianóval. Ajánlatok „Orvostanhallgató” jellegére kiadóba. 9016

Hatszobás
modern lakás, családi házban, kizárólagos udvarhasználatú bérbeadó. Dr Kovács Jenő ügyvédnél, Batthyány-utca 14. alatt. 4699

ÖZLETEK

Régi,
jól bevezetett étterem és kávécsarnok a belvárosban eladó, vendéglősöknek igen előnyös. Cím a kiadóban. 8997

Üzlethelyiség
kiadó azonnal. Honvéd utca 9-L. 9018

Onossay utca
17. sz. ház üzlethelyiség péksütőde és 2 lakással, továbbá nagy telekkel kedvező fizetési feltételek mellett eladó. Érdéklődni tulajdonosnál a Tiszántuli Mezőgazdasági Hitelintézetnél Kossuth u. 8. szám alatt lehet. 3034

Püspöki palotában
csinosan butorozott szoba 1—2 személy részére esetleg fürdőszoba használatú kiadó. Schwarcz Károlyné, püspöki palota, III. kapu, V. lépcső. 8874

Kossuth-utca
legjobb helyén urinél butorozott szoba azonnal kiadó. Kossuth-utca 39. I. emelet.

Keresek
traktor gépszét és külön gépszét-kovácsot január elsőjéig. Csakis hosszabb mezőgazdasági gyakorlattal bíró egyének ajánlkozzanak Széchenyi utca 31. szám, Szilágyinál. — Ugyanott néhánymint irnok is felvétetik, olyan, aki már hosszabb időt töltött gazdaságban. 8964

KERESLET

Soffőr
gyakorlattal szerény fizetésért állást keres. Cím a kiadóban. 3521

Forgalmas
helyen megnyitott cukrászdához 400—500 pengővel társ keresetük. Cím a kiadóban.

ELHELYEZKEDÉS

Gyermekszertető
urieleány vidékre is ajánlkozok vagy idősebb urinél mellé. Cím a kiadóban. 3766

Raktárnoki
vagy pénzeszedői állást keres, szükség esetén óvadékkal. Cím a kiadóban. 3764

Eljárót,
egyszerűbb embert, 100 pengő havi fizetéssel — 300.— pengő óvadékkal alkalmazok. Wesselényi utca 93. 8997

KÖNYVELŐ,

magyar-német levelező, bel- és külrodai munkálatokban, valamint kereskedelmi utazásban is gyakorlott, kedvező fizetésért állást vállal. Szíves ajánlatot „Pontos és lelkiismeretes” jelleg alatt a kiadóba kérek. 8794

Géprást
olcsón gyakorolhat. Cím a Debreceni ujságnál.

Ujság
kézbesítő azonnal felvétetik. Jelentkezni délelőtt 11 óráig, délután 3—6-ig Bihari telep — Geskai utca 9-a. 3736

Pénztárosnő
létszámcsökkentés miatt saját hibáján kívül gyermekeivel kenyer nélkül, nagy gyakorlattal, állást keres. Megkeresést „Megbízható” jellegre a kiadóba kér. 3689

Egy
fiatal leány elmenne kiadóhivatalnak trafikba, — cseréjezületbe vidékre is. Megkeresést jó számoló jellegre a kiadóhivatalba.

Fiatallány
elmenne 1—2 gyermek mellé vidékre. Szíves megkeresést „Csak vidékre” jellegre a kiadóba kér.

AJÁNLAT

Kóser
hordós káposzta, kitűnő vizes ugorka, paradicsom fogyasztóknak és viszonteladóknak, tokaji és kerti borok, vegyített húslevéi seprő és szilvapálinka, kóser szappan Kupfernél, Pásti u. sarok. 9019

Pliszérozás
karácsonyra legolcsóbban készült Péterfia 25. alatt. Aljvárrás 30 fillér, aljpliszérozás 1 pengő, — réginek átvasalása 60 fillér. Minden 10-ik darab ingyen. 3760

A Tolnai Világlapja
karácsonyi számának áramint az elmúlt évben P 2.50 lesz. A tartalma az idén a kétszerese. Előjegyzést már most elfogad a Grünhut hírlapiroda, Varga utca 27. 8951

Poloskairtást
riángázzal, szabadalmazott szerrel felelősséggel vállalom. Poloskaszer kapható. — Telefonhívó 8-41. Nánássy, Kossuth utca 47. 8914

Sertések
takarmányozására alkalmas rostált korpa olcsó árban kapható. Körner Béla örökösei, Hajdusoboszló. 9006

Libaszir
kilója három pengő, — míg a készlet tart. Altmann, Simonffy 1. 8999

CHAMOTTE TÉGLA
és habarcs kapható: Lukács Vilmos és Testvére Debrecen, Hatvan utca 15. szám.

Monogramm
hímzés Vörösmarty utca 24. Ki vállal zsebkendő körülhorgolást? 3722

Karácsonyra
szép copfot készít és elad Boczán fodrász, Hatvan u. 2. sz. Haját vesz. 8994

Gimnázista
vagy polgárista leányok tanítását vállalom. Különbejárati utcai butorozott szoba kiadó. — Ugyanott tükrök, férfitélikabát, frakk, zsaket, könyvek, bekötött „En Ujságom”, „Magyar Lányok” eladó. Szent Anna utca 34. 3751

Valódi
nyári rózsaburgonyát 50 kilogrammot is már házhoz szállít a legolcsóbb napi áron, kereskedőknek 5 százalék engedmény. Murvay Lajos, — Vár utca 11. Telefon 16-09. 8980

Fajborok
és almák sajáttermésű és új édes, magas foku literenként is napiáron. Arany János u. 30. sz. Blazsek. 3059

Déltáras
díktálásra gépirást vállal urilány. Megkereséseket „Perfekt gépirónó” jellegre a kiadóba.

Keztyűk
átalakítását, javítását, festését, tisztítását, mosását. Ezüstidőkülök bélelését, cigarettatárcsára, órákra, késekre, kulcsokra védőtokokat legolcsóbb árban szerezheti be. Keztyű és füzözüzem Kossuth utca 58. 8299

Gépirás
gyakorlás olcsó díjért. Cím a kiadóban.

Német-francia
diplomás tanárnőnél alapos nyelvtanítás, magánvizsgákra eredményes előkészítés korrepetálás. Piac u. 79. sz., II. emelet. 3621

Füzözüzemben

egészségügyi haskötőket melltartókat harisnyatartókat, csipőfüzőket, izlapokat, hasmelegítőket legolcsóbb árban szerezheti be. Füző és keztyűüzem, Kossuth u. 58. szám. 8229

Vadászkeztyűket
speciális kiállításban, valamint autót, hajót, lovagló alkalmi és utcai keztyűket legolcsóbb árban árusít Keztyűüzem Kossuth utca 58. Keresztépület. 3228

ELADAS

Moslék
eladó. Király u. 5. Étkезде. 9017

Eladó
egy kicsi és egy nagy káposztáshordó. Darabos utca 38. 8998

Elegáns
fnom férfikabát és zsakettöltény eladó. Cím a kiadóban. 9001

Eladó
irodába, esetleg cseléd-szobába alkalmas kettős szekrény, külön-külön is használható, 8 napig járó irodai óra, rugós mérleg, rézmozsár, zsirosbődön, ébresztőóra stb. Szoboszlói uti bérház, első lépcső, ajtó 8., délután 1—3 óra közt. 9005

Szivó-nyomó
kutszivattyú és 700 literes tartány eladó. — Varga u. 23. sz. 9009

Nagyobb
mennyesgű trágya eladó. Széchenyi utca 22. szám. 8993

Rádió
3 lámpás elsőrendű teljes felszereléssel eladó. Ispotály u. 13. sz. 3752

Csokonai u. 46.
számu ház eladó, rögtön elfoglalható 2 utcai szoba, konyhás lakással. 3745

Hintó
nyitott 2 lovas (kocsi) jökarban levőt megvételre keresek. Ajánlatokat írásban kér: Maday Debrecen, Nagy Pál u. 11. szám. 3739

Finom
női lovagló ruhák olcsón eladók. Széchenyi utca 16. Keresztépület. 8966

Íróasztalok,
kisebkek és nagyobbak eladók. Arany János-utca 47. szám alatt. 8952

Férfi télikát,
aranygyűrű eladó Vörösmarty 24. 3724

Petőfi
nagy mellszobra, iskolák, intézetek, egyesületekben feltűnően szépen alkalmazható, eladó. Cím a kiadóban. 3662

INGATLAN

A sámsoni
kövesuton a mély forrás mellett 4 hold I. v. prima föld eladó. Értekezhetni Nyil u. 93. 3765

Eladó
a fordulón 21 hold föld Józsa község alatt, Deák Imre, Vámospércs 514. házszám. 3744

Eladó
vagy bérbeadó azonnal Derecskén egy négyjártu vámorlómalom 55 Hp. Vohonka nyersolajmotorhajással, lakással és melléképületekkel. A malom üzemképes. Csak komoly felekk tárgyalok. Kiss Dániel Derecske 1402. hrsz. 3738

Három és fél hold
föld eladó a város alatt. Értekezni Alsójózsán — Rákóczi ut 72. Horváth Sándornál. 3732

Macson
eladó 10 hold föld. Értekezhetni dr Veress ügyvédnél Sas u. 3. sz. 9703

Motor
öt lóerős eladó. Arany János utca 47. 2866

VEGYES

Husföstölés
olcsón, pontosan Zöldfa utca 3. szám alatt. 9010

6 hónapos
leánygyermekemet jobb helyre adnám gondozás végett, özv. Szabóné, — Rakovszky utca 38. sz. 3758

Budapestről
friss virstli és kolbász-áru érkezik naponta. Altmannál, Simonffy u. 1. szám. 9000

15 méter
használt tető bádogol azonnal veszek. Cím: Vendég u. 33. sz. 9008

Hatalmas
meglepetés lesz a Színházi Élet karácsonyi száma. Előjegyzést már most elfogad a Grünhut hírlapiroda, Varga utca 27. szám. 8959

Minden
huszadik előjegyző ingyen kapja a Tolnai Világlap vagy Színházi Élet karácsonyi számát. Siessen előjegyezni a Grünhut hírlapirodában, Varga utca 27. sz. alatt. 8952